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A király akarata
Akiknek alkalmuk nyílik betekinteni 

i belpolitikai élet kulisszái mögé, azok 
udják. csak igazán, hogy milyen mély 
xa alapvető változást jelentett az ország 
tikotmáiiyos és politikai életében Ká- 
•oly király trónralépése. Ha Maniu 
tyula megírja valaha memoárjait, egé­
ben bizonyos, hogy a legszomorubb ie- 
jezeteit azoknak az időknek togja szen­
eim, midőn a régenstanács tartotta ke- 
ében a legtöbb alkotmányos hatalmat, 
í régensség bizonytalansága következ­
ében a kamarilla soha oly hatalmas 
lein volt, mint. ebben az időben és a 
íemzeti paraszt-párti kormánynak már 

első hónapoktól kezdve szalonokban 
ifiindáit intrikák akadályain kellett 
gesztül bukdácsolnia. A nemzeti pa- 
■asztpárti kormány energiáinak ielmor- 
solódása és a liberálisok tüneményesen 
yors előretörése csutos bukásuk után 
ivar ész ben ennek az egészségtelen álla- 
otnak volt betudható, amely teljesen 
leghamisitotta a politikai és alkotmá- 
yos laktorok egymáshoz való viszo- 
yát.
Mindezt az elmúlt heti kormányvál- 
ggal kapcsolatosan kívántuk előrebo- 
átani, amelyben az ifjú uralkodónak 
emelkedő szerepe volt. A mód, aho- 
yan a válság megoldást nyeri, szokat­
ni újítást jelent az ország politikai 

v a. ,yv mindenképpen nyugati 
silentii újítást, amelyet maga az ural­
gó is szükségesnek tartott kiemelni az 

kormány tagjaihoz az eskütétel ál­
lmává! intézett feltünéstkeltő Ítészé­
ben:

Első Ízben történik meg országunk­
on, — mondotta az uralkodó — hogy a 
trmány a parlamentből alakul meg és 
wi a kormány .gyártja a parlamentet. 
Komán iában a „parlamentáris“ kor­
ány minden nyugati demokratikus ál- 
mban gyakorolt tormája eddig telje- 

■n ismeretlen volt. A román politiku­
sit szamara axiómaként szerepelt az a 
tjeientés, amelyet — ha nem csalódunk 

Fetre Carp tett annakidején I. Carol 
irálynak; „Add kezembe a hatalmat 

megestnálum magamnak a páriá­
én u többségét!“ Az alkotmányos élet 
'viamizmasanak meghamisításán épiil- 

- e_ bUl-től kezdve az összes liberá- 
á_s ax^reszkánus kormányok, amelyek 

7ieJ^menyes és fölöttébb balkáni 
todttsokkal biztosították maguknak 
aJnak irogatását A Maniu-kor- 
5 kinevezését is csak utólag rati- 

a ténylegesen szabad választá- 
A .Uironescu-kabinet esetében clo­

bber oktatók adják 
-re ajánlatukat ® 
r, akik a bibliánál 
kában jartasak.

i és codreanistákkal (nem kell ősszelé- 
! veszteni őket), akik ugyancsak a dikta- 
! túrában és a kontroll nélküli kormány - 
1 zásban látják ideáljaik megvalósításá­
nak egyetlen lehetőségét.

Annál örvendetesebb, ha az uralkodó 
barátainak legjobbindulatu tanácsait 
meg nem hallgatva a jelenlegi alkotmá­
nyos rend mellett döntött. Az ifjú ural­
kodónak volt azonban egy másik, nem 
kevésbé fontos kijelentése is, amelyben 
az uj kormány szerepét határozta meg:

— Az Önök kormánya a munka kor­
mánya — mondotta az uralkodó. Alkal- I 
mazni fogják a programot mindazon I 
kérdésekben, amelyek sürgős megoldást I 
igényelnek. Lássanak hozzá azonnal a , 
munkához — én teljes mértékben támo- j 
gatni fogom Önöket. Aki azt hiszi, hogy j

nein lesz elegendő ereje e munka elvég­
zéséhez, akinek lelki ismerete azt dik­
tálja. hogy nem tud megfelelni e rnisz- 
sziónak, az mondja meg nekem nyíltan. 
Más unbert fogunk keresni helyébe, 
hisz nincs ebben semmi bántó és egy, 
vagy két miniszter távozása nem jelent 
még kormányválságot.

— Mindenesetre örülök, hogy a körül­
mények és az én akaratom által előidé­
zett kormányválság ily gyors befejezést 
nyert.

Szokatlanul uj hang, egy tetterős és 
dolgozni akaró ember hangja szól ezek­
ből a maguk tömörségében valósággal 
klasszikusan hangzó mondatokból. Nem 
egyéb, mint annak hangsúlyozása, hogy 
az uralkodó élni kiván azokkal a jogok­
kal és iniciativ lehetőségekkel, amelye­

ket számára az alkotmány biztosit es 
amelyek szélesebbkörüek, mint például 
az angol király prerogativái. A királyi 
kijelentések sokszoros felelősséggel tér 
helik meg az excellences urak vállait, 
mert az uralkodó nyíltan leszögezte, 
hogy a miniszteri tárcákban nem politi­
kai érdemek jutalmazását és személyi 
ambíciók érvényesülését, hanem minde­
nekelőtt is munkaalkalmat kiván látni. 
A Miroriescu-kormánynak mindenesetre 
megvan az elégtétele, hogy tetterős ki­
rályi kéz támogatja munkájában. És ha. 
a királyi akaratot a jövőben sem sike­
rül majd egy uj kamarillának, vagy a 

j fentiekhez hasonló „jóbarátoknak“ meg»
! hamistani, akkor Károly király instal- 
! lálása valóban uj korszak beköszöntését 
l jelenti az ország történelmében.

Spanyolországban forradalom tört ki!
Ä kormány egyelőre cáfolja, hogy több város a forradalmárok 
kezére került — Letartóztatták Franco repüíőörnagyot és több

forradalmi vezért
Párizs, október 13. Hendayen át Spa- 

nyclországból érkezett hírek szerint 
több spanyol városban komoly forradal- 

.ietenségék észlelhetők. A kormány

tartóxalottak ellenzéki vezetőpolitiku 
sok. Sevillában a szakszervezetek és a

Tll
l mur ]:>>.> gyes ölet ek működését

egyelőre letartóztatásokkal felel a moz­
galomra. Franco repülőőrnagyot, a köz- 
társaságiak egyik vezérét tegnap Mad­
ridban letartóztatták. Barcelonában is 
számos őrizetbevétel történt. Az itt le-

Élfüe-
seszfétrék s több munkásvezetot szintén 
fogságra vetettek.

Spanyol hivatalos cáfolat valótlannak 
jelenti azt a hirt, hogy az ország több 
városa a forradalmárok kezére került

volna. A párizsi déli lapok a cáfolatból 
azt következtetik, hogy a helyzet mégie 
váratlanul súlyosra fordult -Spanyolor­
szágban. Á Haris Midi híradása szerint 
a spanyol polgárőrségeket mozgósítot­
ták. gépfegyverekkel is felszerelték és 
riadókészültségbe helyezték az állam 
biztonsági rendőrség személyzetét is.

Hogyan lett Manoilescu kereskedelemügyi miniszter ?

Ä Kormány a Slcwarl-ctg hibájából 
tclboníolíá ez ittpttísl szerződési

A kormányváltozás érdekes kulisszatitkai — Titulescu megharagudott a kormányra, mert nem 
büntették meg elég gyorsan a londoni követség két intrikus fötisztviselőjét

___ korrepetitor j ------ uvu.aauiUKl «^eUUUeu -io
k napi egy vág » történik meg azonban, hogy a kor

10 eves fmboi an>t az adott parlamenti provisont i—M Parlamenti eroviszo-
alkodó‘ e,em^levételével nevezte ki az

tt.

mim»2,«1 n0tniány°s életnek eme pozi-
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I tárte'Si Parlamen tár izmus szellemé- 
tatnrl 6 ’ e.gyuttal hitvallást tett a 
:an i geudolata ellen Ls. Negatívum 
a “omoiy nyeresége ez az or- 
dolinL- i nek, különösen ha meg- 
riznLr ,'°fy a nemzetközi helyzet 
i hm J3elso körülmények a dikta- 

,v “iX^fese mellett szóltak. Hitler 
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02 va ezen a téren a euzistákkal

Elucuresti—Bukarest, október 13. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Politikai körök­
ben még mindig a Mironeseu-kormány 
megalakulásának körülményei állanak 
az érdeklődés homlokterében. Különösen 
élénk vita és kommentálás tárgyát ké­
pezi az, hogy Manoilescu a kereskedel­
mi minisztérium élére kertit, bár köz­
tudomású volt, hogy a közlekedésügyi 
aárcát szerette volna megtartani és 
ugyancsak köztudomású volt, hogy az ő 
kívánságai az utóbbi időben rendszerint 
teljesültek is. Azon a listán, amellyel 
Mironescu Szinaiába ment, Lugojanu 

' szerepelt a kereskedelmi és Manoilescu 
a közlekedésügyi tárca élén. Manoilescu 

: az utolsó pillanatban tudta meg a vál- 
• tozást, az északi pályaudvaron, midőn 
az uj kormány tagjai felszálltak az őket 

: Szinajába, az eskütételhez szállító kü- 
; lönvonatba. Manoilescut igen kellemet­
lenül lepte meg ez a változás és bosszú­
ságát nem is igen tudta a kíváncsiskodó 
újságírók elől elrejteni.

A Dimineata a következő magyaráza- : 
tát adja a feltünéstkeltő tárcacserének: 
Midőn Mironescu bemutatta Szinajában : 
a nemzeti-parasztpárt vezetősége által 
összeállított kormánylistát, a király tö­
rölte róla Lugojanu nevét azzal, hogy a 
volt miniszterelnökségi alminiszterre 
más megbízatás vár. (Talán a washing­
toni követség.) A király előbb kérte ML 
ronescut, hogy nevezzen meg neki egy 
másik erdélyi minisztert a kereskedelmi 
tárca élére, majd igy szólt:

— Legyen Manoilescu a kereskedelmi 
miniszter.

— Félek, hogy megharagszik, — vála­
szolta Mironescu — mondotta nekem, 
hogy szeretne a közlekedésügynél ma­
radni.

— Nem baj. Tegye csak a kereskede­
lemhez. A többit én elintézem, — vála­
szolta a király és Manoilescu kereske­
delmi miniszter lett.

A kormányság idején sokat beszéltek 
arról, hogy egyrészről a királyi kabinet 
iroda, másrészről pedig Maniu volt mi­
niszterelnök hazahívták Géniből Titu- 
lescut. A londoni követ azonban nem 
jött és nagyon valószínű, hogy nem is 
fog jönni. Az Adeverul ennek a feltü­
néstkeltő magyarázatát adja. A londoni 
követség két tisztviselője jelentést kül­
dött a külügyminisztériumba, bizonyos 
külpolitikai és pénzügyi kérdésekkel 
kapcsolatosan. A jelentés igen fura és 
Titulescu álláspontjaival homlokegye­
nest ellenkező dolgokat tartalmazott, 
ami a londoni nagykövetet módfelett 
felbosszantotta. Titulescu azonnal táv­
iratilag kérte a külügyminisztériumtól 
a két tisztviselő megbüntetését. A kül- 
ügyminiszériumban húzódtak a dolgok 
mire Titulescu ugyancsak táviratilag 
lemondással fenyegetőzött. Erre azután 
a két tisztviselőt megbüntették. Titules­
cu azonban haragszik és nem jön haza. 
Itt említjük meg, hogy Gitta Davilla 
washingtoni román követ vasárnap au­
diencián volt Károly királynál. Egyelő­
re nem tudni, hogy a király megerősi- 
tette-e őt posztjában. Ha nem, úgy Ln- 
gojanut fogják helyébe kinevezni.

A Steward-szerződés ügyében végre

megtörtént a döntés. A kormány felbon­
tottnak jelentette ki a szerződést a Ste- 
ward-eég hibájából és erről Manoilescu 
volt közlekedésügyi miniszter levélben 
értesítette a céget. A levelet Popovice 
Mihály pénzügyminiszter is aláírta és 
abban a román állam kártérítést köve­
tel az angol cégtől a szerződés egyes 
pontjainak be nem tartásáért.

Összeült
a kinai-orosz konferencia

London, október 13. Moszkvában ma 
összeült a kínai—orosz konferencia, 
melynek az a hivatása, hogy a távol­
keleti vasútvonalak ügyének végleges 
rendezésén kívül megoldáshoz juttassa 
a két állam közötti többi vitás kérdése­
ket is. Karakhán népbiztos a szovjet­
kormány képviseletében köszöntötte a 
kínai delegátusokat és azt hangoztatta, 
hogy Oroszország a békülékenység szel­
lemében igyekszik hozzáfogni a megol­
dandó problémák megvitatásához. A kí­
nai fődelegátus válaszában szintén han 
goztatta az Oroszország és Kina közötti 
béke és megértés fontosságát és szüksé 
gességét.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN
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A müncheni német akadémia 
a jiddis és német nyelvek együtt­

működését ajánlja

(-uropanan

München, október 13. A müncheni 
német tudományos akadémia leg­
utóbb megjelent évkönyvébe Heinz 
Kiáss nyelvkutató érdekes cikket kö­
zöl a jiddis és német közötti kapcso­
latokról.

Szerinte a világon tizenegy millió 
ember beszél jiddisül. A jiddis a kö­
zép- és ujfelnémet idiómákból szár­
mazott és ezeknek a nyelvjárásoknak 
sajátosságait mind a mai napig meg 
is tartotta. A szókincsnek 20 száza­
léka héber, szláv és angol, a többi 
már német. A jiddis-nyelv ennélfogva 
a német nyelvcsaládokhoz tartozik. 
Németországon kívül a jiddist már 
régóta németnek tekintik. A keleteu­
rópai zsidókat a háború alatt mint a 
német nyelv zászlóimrdózóit tisztel­
ték. vagy gyűlölték. Antonie Meilet 
francia kutató 1918-ban kiadott köny­
vében „Les langues dans 1‘Europe 
nouvelle“ kiemeli, hogy „a jiddis 
nyelv létezése a német nyelv számára 
értékes aktívumot jelent.“ A „Deut­
sche Rundschauban“ viszont Paul 
Sokolowsky mutatott rá a jiddis 
nyelv jelentőségére. „Ez a. nyelv — 
Írja — Keleteurópában a német nyelv 
helycsinálója volt.

Kloss megvizsgálja az okokat, hogy 
miért nem törődnek a németek ezzel 
a nyelvvel. Zavarja mindenekelőtt a 
jiddissel való foglalkozást az a tény, 
hogy héber betűkkel Írják, továbbá 
megszoktuk, hogy a jiddist „romlott 
németnek“ zsargonnak tekintik es 
megvetik. Ez a hamis beállítás ka­
tasztrofális eredményeket okoz egy 
nyelvnek. A keleti zsidókkal szemben 
táplált ellenszenvet átszármaztatják 
a jiddis nyelvre és ez is hozzájárul a 
jiddis nyelv negligálásához.

A jiddis a német nyelv szempont­
jából sok tekintetben nagyon jelentő­
ségteljes. Vannak területek, ahol né­
metül és jiddisül beszélő kisebbségek 
élnek egymás mellett. Itt előnyös do­
log lenne, ha a két nyelv hordozói 
együttműködnének. Különösen ki le­
hetne cserélni a tapasztalatokat, pu- 
blikciókat stb.

Romániában hozzávetőleg kétmillió 
német és zsidó él. Ez a szám elegendő 
alap arra, hogy német-jiddis főiskola 
létesüljön. Olyan cél, amit a németek 
egyedül nem tudnának elérni. Kloss 
rámutat továbbá a jiddis és német 
nyelvi egvüttmüködés fontosságára 
azokban az országokban, ahol^ erős és 
fejlett zsidó mezőgazdasági élet zaj­
lik. Argentínában 40.000 jiddisül be- 
foezsélő farmer él, akiknek nagyon 
értékes szaksajtóját fölhasználják ^ a 
spanyolok is. Ha a jiddisül beszélők-

Bojer:

A nagy éhség
Fűzve Lei 54.—, kötve Lei 84.—. Bojer 

a világ egyik legolvasottabb írója. Uj 
regénye mestermü. Az Athenaeum 
Könyvtár 12 kötetes sorozata teljes és 
pedig:

1. Móricz Zsigmond: Forró mezők
2. Undsed Sigfrid: Tavasz (Nobel-dijas)
3. Katajev: A sikkasztok.
4. HeLtai Jenő: Álmok háza.
5. Maugham Somerset: Az ördög sar­
kantyúja.

6. Prévost: A szűz férfi.
7. Krúdy Gyula: Boldogult urfikorom.
8. Smeljov Iván: A pincér.
«). Anderson Sherwood: Tar.

10. Bibó Lajos: Kétlelkű szerelem.
11. Bojer Johann: A nagy éhség.
12. Bourget: A lelkiismeret.

A teljes sorozat még előjegyzési áron 
megrendelhető és pedig kötetenként fűz­
ve Lei 44.—, kötve Lei 64.—. Külön-kü- 
lön, vagy az előjegyzés után fűzve Lei 
54.—, kötve Lei 84.—.

Vidékre utánvéttel küldi:

Lepage, Cluj

kel együttmennének itt a németek, 
akkor ez nemcsak erősítené a német­
ség befolyását, hanem a nemet tea - 
pék föllendülésére is nagy előnyt je­
lentene.

„Nem szabad figyelmen kívül hag> - 
ni — folytatja Kloss, — hogy Kclet-

Ukrajnán kívül a németet 
nemcsak mint anyanyelvet használ­
ják. hanem közlekedési nyelvként is. 
Ez pedig azért történhetik, mert jid­
dis tömegek élnek azon a vidéken.“ A 
német tudós javaslatot tesz a jiddis 
nyelv ápolására és fejlesztésére. La- 
tinbetüs jiddis szövegeket kellene ki­
adni, továbbá német-jiddis szótárszö­
vegeket, hogy nemzsidók is megis­
merkedhessenek ezzel az értékes idió­
mával. Kloss követeli, hogy a német 
nyelvtudományos intézetek keresse­
nek kapcola tokát. Ebből a célból 
ajánlja, hogy a vilnai jiddis tudomá­
nyos intézettel lépjenek érintkezésbe.

Vasúti zsebmetszők kifosztottak 
egy országos hirii betörő házaspárt

Cluj—Kolozsvár. október 13. (Az 1 j 
Kelet tudósi tójától.) A kolozsvári rend 
őrség bűnügyi osztályán ma általános 
derültséget keltő bűnvádi feljelentést 
tettek ismeretlen tettesek ellen akik a 
nagyenyedi állomáson ellopták Erős 
Sándor és feleségének, a kolozsvári 
rendőrségen évek óta nyilvántartót! 
'•.sebmetsző párnak télikabátjait. ^ Erős 
Sándor gyanútlanul szállt le Kolozs­
várra utaztában Nagyenveden vizet in­
ni és visszatérésekor nem kis meglepe 
léssel konstatálta, hogy békében szun­
dikáló felesége mellől télikabátja és a 
télikabátban lévő -25 ezer lej készpénze

eltűnt.
Bár a kolozsvári rendőrség csak töb7 

bó-kevésbé vélt hitelt adni a fel jelen- 
vésnek, a nyomozást megindították. Erős 
Sándor bizonyára kellemetlen érzéssel 
veszi tudomásul, hogy az ismert magyar 
közmodás nem minden alkalommal áll­
ja a helyét. Valószínűleg ez a kis önér­
zetbe vá eó nüánsza a dolognak késztet­
te arra Erős Sándort, hogy az újságíró­
kat megkérje, írnák meg kíméletesen a 
balesetet. A rendőrség egyébként erélye­
sen bevezette a nyomozást az ismeret­
len kabát tol vajok kézrekeritésére.

Äz öl legnagyobb 
európai Jegybank elnökének

konferenciája
a tanácskozás célja a nemzetközi pénzügyi helyzet megvitatása

amerikai Federal Reserve Bank képvi- 
i seletébeu.
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Anion Rosenzweig cid
Mfnattnomi d’d^d -kin d'-íbd

Héber könyvelj
gyapjú és selyemtalleszek

nagykereskedese. — Gyári árak!

hígtól, viszont a birodalom államai 
védőfalon belül zavartalan szabadke] 
reskedelmet űzhessenek egymás PJ 
zött.

A tárgyalásoknak azonban BeruJ 
kanadai miniszterelnök nyilatkozati 
voir a zenzáeiója, aki a kanadai kod 
inány nevében indítványt terjeszted 
elő, hogy valamennyi dominion és _ 
un yaország teljes vám-autonómiái 
mellett úgy Anglia, mint a biroda] 
lom többi államai kötelezzék magJ 
kát arra, hogy minden már fennáll! 
százalékkal felemelnek.

Beimet kijelentette javaslatának 
m: >g i n d okol ásón ál, hogy el érkezett 
végső időpont ahhoz, hogy a birodJ 
lom gazdasági egységét meg lehesse] 
teremteni. Ha ezt az alkalmat mosi 
elmulasztják, sohasem lesz többé all 
ka lom ennek a gazdasági egységűi 
a létrehozására. A kanadai miniszteri 
elnök nyíltan kimondta, hogy 
Anglia és a többi dominionok ned 
volnának hajlandók ehhez az inditl 
vánvhoz hozzájárulni, Kanada kény) 
télén lesz más „gazdasági hazáhoa 
való esatlakoást keresni. Ezt a kijj 
leütést úgy magyarázzák, hogy ha 1 
birodalmi konferencia nem fogad! 
el a tízszázalékos vámemelést, akid 
Kanada az Egyesült Államokkal fo| 
gazdaságpolitikai csatlakozást lék

Basel, október 13. Péntek délután kez­
dődött az öt legnagyobb európai jegy­
bank elnökeinek és kormányzóinak a 
tanácskozása a Nemzetközi Fizetési 
Bank épületében, ^ r

Németországot Luther dr„ a német 
nemzeti bank elnöke, Angliát Sir Nor­
man, az Angol Bank kormányzója, Fran 
ciaországot Morét, a francia jegybank 
kormányzója, Belgiumot Van Zeeland, 

i a belga bank alkormányzója, Olaszorszá 
got Neneduce, az olasz nemzeti bank el­
nöke képviselte. A tanácskozáson jelen 
volt Mac Garrah, a Nemzetközi Fizetési 
Bank elnöke is, még pedig egyrészt a 
Nemzetközi Fizetési Bank, másrészt az

Az öt jegybank-elnök célszrünek tart­
ója a mostani nemzetközi pénzügyi hely­
ízet megbeszélését. Hír szerint a többi 
bankok kirmányzói is szolidáris pénz­
ügyi politikára törekszenek, fetéve, 
hogy ezeknek a jegybankoknak a kor­
mányokkal szemben való függetlensége 
biztosítva van. Azt hiszik, hogy a jegy­
bank-elnökök tanácskozása módot fog 

i találni különböző lehetőségek tanulmá- 
1 nyozására, hogy igy a gazdasági és a po 
litikai válság kihatásainak gátat vethes 
senek.

Öt évi f egyházra Ítéltek egy szökött ka­
tonát, aki Inzulta la káplárját,

majd Budapestre szökött, ahoman laveäet irt ezredesé­
nek, hogy nyugodtan elítélhetik...

Cluj—Kolozsvár, október 13. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) Nem mindennapi 
perben hozott ma ítéletet a kolozsvári 
hadbíróság, amely Ítéletével in 

; matiam öt évi f egy házzal sújtotta 
I Frisch Ossian katonaszökevényt. Frisch 

az egyik hatodik hadtestnél teljesitett 
szolgálatot és egyik képiárjával került 
összetűzésbe. Frisch a veszekeaés során 
súlyosan inzultálta a káplárt, amiért 
letartóztatták és függelemsértés vádjá­
val hadbirósági eljárást indítottak elle­
ne. Frisch párnapi vizsgálati fogság 
után megszökött börtönéből és a 1 a ta­
ron átszökve, Magyarországra utazott. 
Hetek múltán Frisch már Budapestről 
irt levelet ezredesének, amelyben azt 
irta, hogy megélhetést talált Budapes- , 
ten és nem hajlandó többé visszatérni

az országba. „Nyugodtan elítélhetnek — 
írja — mert ezt a büntetést én soha nem 
fogom letölteni“.

A hadbíróság a vádlott távollétében 
és védő nélkül tartotta meg a tárgya­
lást, amelynek során a királyi ügyész 
dezertálás és függelemsértés vádjával 
illette a távollévő Frischet, Felolvasták 
az ezredeshez irt levelét, amelyet mint 
súlyosbító körülményt kért az ügyész 
tekintetbe venni. A hadbíróság rövid 
tárgyalás után hozta meg Ítéletét és 
Frischet ötévi (‘egyházra ítélte. Ugyan­
akkor utasította a katonai ügyészséget, 
hogy országszerte köröztessék Frischet, 
hogy amennyiben titokban visszatérne 
az ország területére, azonnal letartóz­
tassák. Az ítélet jogerős.

A brit bsreda'om válságát idézte elő 
a londoni birodalmi konferencia

Kanada elszakadással fertyetsetödhih, ha nem teljesítik gazda-
követeléseit

London, október 13. A brit biro- Mával szemben, amelynek az a lé- 
dalrni konferencia plenáris ülésén, nyege, hogy^ Anglia állami kiilkeres- 
amelyen Nagybritannia és az egész delem formájában brit ügynökökkel 
birodalom gazdasági válságáról tár- vásároltassa össze a nyersanyagot és
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gyaltak, súlyos következnienyu nyi­
latkozatok hangzottak el. A dominio-

l.ozm.
Erre vall, hogv Kanada legutóbl 

államkölcsönét teljes egészében Nej 
yorkban bocsátotta piacra.

E kanadai nyilatkozatokkal szén 
ben teljesen elhalványultak és hátié} 
be szorultak a többi domíniumok 
küldötteinek a kijelentései, pec 
ezek sem a legkedvezőbbek a brit 
lágbirodalmi politikára nézve. Is 
Havenga, Délafrika pénzügymini^ 
ten* azt közölte a konferenciái’ 
hegy Délafrika az angol piac feli 
vőképességének állandó csökkenéj 
dósé miatt nincs abban a helyzeti 
hogy kereskedelmi politikáját kizáj 
lag Angliára bazirozza, ipari tel 
Vében eijesen függetleníteni kivan 
magát Angliától és ipari védővá 
rendszert akar bevezetni, hogy 
önálló ipart teremtsen meg.

Ugyai. ilyen értelemben nyilatl 
íak Tijzeeland és a többi dominim 
k'kuld "ttei is. így most az a vesa 
fenyegeti Angliát, hogy a domi 
mok kiküldöttei t7,Azkövet 
rnok a teljes gazdasági független 
álláspontjára helyezkednek, 
egyenlő az elszakadással, mégha) 
egyelőre csak gazdasági téren tör 

i nék !s meg.
A londoni birodalmi konferen) 

log válságosabb napjai követkéz 
most. A válsággal szemben Thnij 
gyarmatügyi és munkaügyi min 
tér csak azt a javaslatot tudta te 
hogy a nyersanyagok és élelmiszel 
árának emelése végett mindéi} 
csökkenteni kell a termelést. A íp 
inatok és domíniumok ezt a tér 
nem fogadják el, hanem el vannak) 
kelve arra. hogy mint függetlenj 
lomok önállóan kapcsolódjanak
V11 ;> frVoTocVofl f»7 evmlvo.

A japán kö’ 
keddre mi

Kedd. 1930. o|

élelmiszereket a dominionokban.
Még erélyeseben utasították vissza 

ésnők miniszterelnökei és gazdasági Beaverbrooknak és Rothermerenek 
miniszterei elutasító álláspontra he- azt az indítványát, hogy Angliát vé 
lyezkedtek az angol kormány javas- * dővámrendszerrel zárják el a kiilvi

Hezőgazdaságl Bank
és Takarékpénztár
------------------------- 11 ■■ 1 1 —-——

Cluj—Kolozsvár, Piafa Unirii Nőj
Fiókintézetei: Dej-Dés, Beclear-B.’tlen, CW 
silvaniei- Szilágy cseh, JibouZsibó, Záláu-Zji 
Affiliált intézetek ; a Nagyenyedi „Kisep" 
Takarékpénztár RT.. AiudNagyenyed és1 

nek Uioara-Marosiyvári fiókimézete.

Saßt tőkéi 
60 millió lei

Foglalkozik a banküzlet minden ágaz* 
Átutalások bel- és külföldre iegelőnyöse» 

és legpontosabban oszközől.

Engedélyezett devtzahel

Bucn resti—Bak)
Uj Keiet tudósit<j 
előtt re összehívd 
kedd délelőttre 11 
nescu miniszerelnl 
ügyminiszteri ml 
keiiett utazni mai 
bukaresti japán ki 
nak bemutassa. A | 
pontosan ki lógja) 
15-én összeülő paj 
ramját és véglegei 
lament elé terjeszd 
vasiatokat. Beavat 
zó értesülések szeif 
pel az állampolgár 
tásáról szóló javas1 
napok óta készen 
beterjesztését.

A megyd
delik a

A Lupta értesül« 
belügyminiszter e 
tartozni, hogy a r< 
jogával ruházza it 
lektusokat, A íőv 
kommentálja ezt 
az ellenzéki lapok 

' hogy olyan politil 
prelektusok kezéb 
vissza lehet élni. j 
tartományi igazj 
kapcsolatban az a 
Mihalache belügyi 
tábornokot, az érd 
parancsnokát akai 
mányzójává kinev 
bizonyos felsőbb 
kapcsolatba és cél. 
az egyre erősbödő 
lommal szemben e 
sanak a beszarábi 
re. Kormányköré] 
tan cáfolják Pop 
nek hírét. Beszará 
Haiippa lesz, aki 
csa ktárcanélküli 
helyet és akinek a 
tővé teszi, hogy v 
senevi tartományi 
nek élére ezelőtt 
ték ki.

Vidrig
a CFI 

Voicu Nitescum 
minisztérium élért 
kapcsoatosan arról
V idrighin mégis a 
«tán elíenleie, Mai 
lekedésügyi tárca < 
fri izemben lenn ti
V nrighin távozni 
lap szerint Vidrigb
igazgatótanácsánál
“osy nem volt kép 
CFR-nél, mert n<
111 az államvasuta 
es nem tudta elén

UJ kud\
1rondég\
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Magyar 
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színházjegy rent 
előbb 1
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szemben a Keleti 
oldalával. (Nme
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ö nyveklliyemtalleszek
|. — Gyári arak!

Erodálom államai ei 
\vartalan szabadke-1 
fenek egymás

jík azonban Bénulj 
iktök nyilatkozati 
•'-ki a kanadai kor 
Hitványt terjesztett, 
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a, mint a birodal 

! kötelezzék magú, 
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ínek.
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hogy elérkezett 
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kanadai miniszteri 
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vámemelést, akkoj 

ült Államokkal főj 
csatlakozást léti
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Iabban a helyzeti 
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a többi dominii 
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|t. hogy a domú 
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leadással, mégha; 
[zdasági téren tör

[odaírni konferei 
Jnapjai követke: 
Iral szemben The:
] munkaügyi mi: 
ivaslatot tudta t 
ragok és éleimiszej 

végett mindé:
|a termelést. A 
inmok ezt a te: 
hanem el vannak 

mint független 
jkapesolódjanak b

Kedd. 1930. október 14. ü J KELET

A japán követ bemutatkozása miatt 
keddre maradt a minisztertanács

Mihalache belügyminiszter
a vármegyei prefektusok hatáskörébe 
akarja rendelni a rendőrséget

Bucurestí—Bukarest, október 13. (Az
pj Keret tudósítójától.) A héttőn dél­
előttre összehívott minisztertanácsot 
kedd délelőttre halasztották el. Miro- 
ütíseu ininiszerelnöknek ugyanis kül­
ügyminiszteri minőségben Szinajába 
kellett utazni ma délelőtt, hogy az uj 
bukaresti japán követet Károiy király­
nak bemutassa. A keddi minisztertanács 
pontosan ki lógja dolgozni a november 
15-én összeülő parlament munkaprog­
ramját és véglegesen megszövegei a par 
lament elé terjesztendő első törvényja­
vaslatokat. Beavatott körökből szárma­
zó értesülések szerint ezek között szere­
pel az állampolgársági törvény módosí­
tásáról szóié javaslat is, amely már hó­
napok óta készen megszövegezve várja 
beterjesztését.

A megyei prefektusok alá ren
delik a rendőrségeket

A Lupta értesülése szerint Mihalache 
belügyminiszter első teendői közé log 
tartozni, hogy a rendőrségi beavatkozás 
jogával ruházza lel a vármegyei pre- 
íektusokat. A lő városi sajtó élénken 
kommentálja ezt az intézkedést, amely 
az ellenzéki lapok szerint alkalmas arra, 
hogy olyan politikai i egy vert adjon a 
prelek tusok kezébe, amellyel könnyen 
vissza lehet élni. A fővárosi sajtóban a 
tartományi igazgatók lemondásával 
kapcsolatban az a hir terjedt el, hogy 
Mihalache belügyminiszter Pop Danila 
tábornokot, az erdélyi VI. hadtest volt 
parancsnokát akarja Beszarábia kor­
mányzójává kinevezni. Lzt a kinevezést 
bizonyos felsőbb kívánsággal hozták 
kapcsolatba és célja az lett volna, hogy 
az egyre erősbödő kommunista mozga­
lommá 1 szemben erőskezü embert állít­
sanak a beszarábiai adminisztráció élé-, 
re. Kormánykörökben most határozot­
tan cáfolják Pop tábornok kinevezésé­
nek hirét. Beszarábi akormányzója Pan 
naiippa lesz, aki az uj kormányban 
csíi ktárcanelküli miniszterként ioglal 
helyet és akinek az ideje ily módon lelie- 
une leszi, hogy végül is átvegye a ki- 
senevi tartományi igazgatóságot, amely 
nek elére ezelőtt egy félévvel nevez­
tem ki.

^ idrighin mégis megválik 
a CFR tői

V oicu Nitescunak a közlekedésügyi 
minisztérium élére való kinevezésével 
Kapcsoatosan arról beszéltek, hogy Stan 

uiiiglnn mégis a CFR één marad, mi- 
t tan (.-iíeniele, Manóilescu elkerült a köz 
Li C esuFyi tarca éléről. Az Adeverul ez ; 
A] j/emben lenntartja azt a hirt, hogy j 

-nglnn távozni fog a CFR éléről. A 
;^“e,n'lt Vidrighin kijelentette a CFR 
^az&atotanacsanak legutóbbi ülésén.

Az álBampoigársági törvény készen áSl megszava­
zásra — a kormánypárt erdélyi frakciója ünne­
pélyes keretek között búcsúzik Maniutöl

intrevenciók onnan kikiiszöböltessenek.
Az Adevernl ezzel kapcsolatosan fel- 

j veti a kérdést, hogy miért nem gondol 
a kormány a posta vezérigazgatójának, 
dr. Plautius Andronescunak az eltávo­
lítására, aki valóságos anarchiát terem­
tett a postánál.

Ünnepélyes keretek között bú­
csúztatják Maniut

Bucurestí—Bukarest, október 13. A 
Lupta értesülése szerint a nemzeti-pa- 
rasztpárt erdélyi frakciója ünnepi kül­
sőségek között készül elbucsuztatni Ma- 
niu Gyulát, aki a 20-án és 21-én Kolozs­

váron lezajló egyetemi ünnepségek után 
Vajda Sándor és Lugojanu volt minisz­
terek társaságában küllőidre utazik. Ma 
niu távozásával kapcsolatosan dr. Blu­
men fekl-Scrutator, az Adeverul kiváló 
publicistája ma újabb cikket ir.

. —_ Ez volt az első eset az ország poli­
tikai éleében, hogy egy politikai párt a 
legelső alkalomami ily könnyen elejtet­
te vezérét, anélkül, hogy kísérletet tett 
volna követésére, vagy egyetlen gesz­
tussal árulta volna el, hogy vissza akar­
ja tartani. Nagyo nvalószinünek látszik, 
hogy Maniu visszavonulásának komoly 
következményei lesznek. A kormány­
párt erdélyi szárnyában forr az eléget- 
lenség, akik nem azért áskálódtak Ma­
xim ellen, mintha félre akarták volna 
tolni a pártvezérségtől, hanem azért, 
hogy tekintélyét, a pártban val óegyed- 
a^alxnát megdöntsék. Ilyen körülménye 
között elképzelhető, hogy milyen sors 
vár a Mironescu-kormányra — fejezi be 
cikkét Scrutator.

A kommunisták és nemzeti szocialisták 
hatalmas tüntetést rendeztek a német biro­

dalmi gyűlés ellen
A kommunisták és nemzeti szocialisták véresen összeverekedtek — A zavargók a rendőröket

is megtámadták
Berlin, október 13. Ma délután 3 óra­

kor az ti jón an n választott német biro­
dalmi gyűlést megnyitó ülésre hívták 
össze. Mint előre látható volt, a kom­
munisták és a nemzeti szocialisták eb­
ből az alkalomból óriási tüntetéseket 
rendeztek a birodalmi gyűlés ellen. Már 
az ülés megnyitása előtt a nemzeti szo­
cialisták és kommunisták tízezrekre ru­
gó tömegei lepték el a parlament előtti 
teret és hangosan tüntettek a Young- 
terv ellen, mialatt a nemzeti szocialis­
ták Hitlert, a kommunisták pedig Szov- 
jet-Oroszorsxágot éltették.

A megnyitó ülés egész tartama alatt 
a tüntetések egyre tartottak és később a 
parlament felé vezető utakon és utcá­
kon hatalmas zavargássá fajultak. A 
zavargás azzal kezdődött, hogy a kom­

munisták és a nemzeti szocialisták egy­
mással verekedtek össze, majd közösen 
a rendőrök ellen fordultak és kővel do­
bálták meg őket. A rendőrség a zavar­
gókat a Leipziger-strasse és a Branden- 
burger-strasse felé nyomták, ahol azon­
ban a tüntetők szembeszállottak a rend­
őrséggel és újra hatalmas kőzáport zú­
dítottak reájuk. A verekedések folya- 
mán a tüntetők, úgy a nemzeti szocialis­
ták, mint a kommunisták, több üzlet és 
kávéház kirakatait beverték. A rendőr­
ség csak legnagyobb nehézségek árán 

j tudta az uceákat a tüntetőktől megtisz- 
i titani, de még a késő esti órákban sémi 
sikerült a zavargásokat mindenütt elfőj 

1 tani. Eddig mintegy száz zavargót si- 
I került letartóztatni.

Atüníetések tartama alatt a Reichrat

! ban elég rendesen folyt le az ülés. A 
! kommunisták: „Éljen Szovjet-Oroszor- 
; szag!" felkiáltásokkal próbálták meg- 
í zavarni az ülést, de a többség beavatko- 
í zasa elnyomta a tüntetést. Az ülésen He 
i rold, centrumpárti korelnök elnökölt. A 
; mai ülésen a birodalmi ülés képviselői-
• nek névsorát olvasták fel és a mandátu- 
! mókát igazolták. Fzerdán kerül a sor az 
i ein.P*i. ®s a tisztikar megválasztására.
] Csütörtökön kritikus napja lesz a par-
* la men ínek, mert a kormány ekkor nyújt 
I 3a be a birodalmi elnök, a miniszterek 
I és tisztviselők húsz százalékos tizetésre- 
; tát. Ugyancsak csütörtökön, illetőleg 
j pénteken kerül sor a kormanynyilatko- 
I zat felolvasására, amelyre a pártok 
i szónokai fognak válaszolni.

Tizcncípiillldrdos WHfstíTtíísc lesz a CTR-nek
Rövidesen beállítják a vasúti autóbuszjáratokat — Ki fizeti meg a hadgyakorlatok 150 milliós

számláját ?
Bucurestí—Bukarest, október 13. (Az történt katonai szállítások és forgalmi

Uj Kelet tudósítójától.) Az államvas­
utak pénzügyi igazgatósága most készíti 
a CFR 1931. évi költségvetési előirány­
zatát. Először a különböző osztályok 
szükségleteit írják össze és csak azután

szüneteltetések körülbelül 150 milliárd- 
ba kerültek a CFR-nek. Tekntettel arra, 
hogy a vasút ezévi költségvetésében de­
ficit van, a CFR vezérigazgatósága fel­
hívta a pénzügyminisztériumot, hogy' *x U/iUtail V ve* t* p VÜZJ Ute J lVI 1 uuiv t,

kerül sor az összesítésre. Megbízható ér- j valamilyen módon kártalanítsa ezért az

hof’Pn ne,m voil képes rendet teremteni a 
nf:;n.e,V mert n8ni tudott szmbeszáll- 
Qi az allamvasutaknál dúló intrikákkal 

111 tU(,ta elérni azt, hogy a politikai

pasági Bank 
kpénzlárj

r, Plata Unirii No
[és, Beciear-Bitien, Ceh< 
b, fibou Zsibó, Záláo-ZH
la Nagyenyedi „Kiaeg*
I Aiud Nagycnyed ói ' 
rotiujvári fiókiűtézetc.

f tőkéi 
p/ő lei
[üzlet mmden égaz8u
külföldre iegelőnyősem 
Babban oszkö/ől.

lett devizába

V kedvezmény 
vendégei nkn&k

S*ea lap előiizetőinek megelégedésére 
nyújtott
*o°U

kedvezményt szobaárainkból
W W°\°
f®drc*nényt olcsó éttermi arainkból
Kv favf7e) módunkban van az ÜJ KELET 
uaaóhivatalával létesített megállapodás alap­

ján kibővíteni
Magyar Kir. Operabál 

Nemzeti Színház 
Kamara Szinház

sz**ó mérsékelt áru jegyekkel. Te- 
„ .JÍ” * itogy keresletre, kérjük szoba é* 
«xinnázjtigy rendelését két-három nappal 

előbb velünk közölni.

pmrk szálloda 
Budapest

»zemben a Keleti pályaudvar érkezés' 
oldalával. (Nincs kocsiköltaég.)

í fésülésünk szerint
a CFR jövő évi budgetje körülbelül 
11 milliárd lesz, vagyis 2 milliárd- 
dal kisebb az idei költségvetésnél.

A költségvetés összeállításáról Stan 
Yidrighin vezérigazgató tegnap hosszas 
tanácskozást foytatott Mange francia 

j vasúti szakértővel, aki a CFR mellett 
kapott beosztást, az államvasutak jövő 
évi beruházási programjáról.

Az uj költségvetés már számolni fog 
; azzal az újítással is, amelynek beveze- 
I tésére már régen készül a vasút. Ez az 
újítás abban áll, hogy a CFR utasszál­
lító autóbuszjáratokat készít beállítani 
az egész ország területén. Ezzel kapcso­
latban tegnap reggel az összes központi 

; igazgatók és üzletvezetők bevonásával 
i értekezlet volt a vezérigazgatóságnál.
I Az értekezlet elhatározta, hogy

különösen azokon a vidékeken, ahol 
az utóbbi időben az utasforgalom 
lényeges visszaesése volt tapasztal­
ható, bizonyos távolságokra autó- 

buszjáratokat létesítenek,
i amelyek utasokat és podgyászt fognak 
í szállítani. Az autóbuszjáratoknál a fran 
cia vasúttársaságok uj üzemi módsze­
reit fogják alkalmazni. Ettől az akció­
tól egyébként a turisztika fellendülését 
is reméli a CFR a bevételek fokozása 

; mellett. Ezzel párhuzamosan
a CFR azzal a tervvel is foglalko- 

I zik, hogy a teheráruforgaioinban 
bevezeti a rapid-vonatjáratokat 

Általában a fokozottabb takarékosság 
jegyében indul az államvasutak uj mun 
kaéve. A királyi hadgyakorlatok során

összegért.
SLm Vidrigbin vezérigazgató tegnap

délelőtt kihallgatáson fogadta a belföldi 
szénbányák és nehézipari vállalatok 
képviselőit, akikkel hosszabb

megbeszélést folytatott a CFR szén- 
__ ellátásáról, valamint a mozdonyok 

és vagonok javítási munkálatairól. 
Hir serint ezen a téren is lényeges 

megtakarításokat akar elérni a vasút.

Ellentétes hírek 
a brazíliai forradalomról

Egy kormánycsapatokat szállító vonat kisiklott — A forradal­
márok tovább nyomulnak előre Rio de Janeiro felé?

Newyork, október 13. A brazíliai for­
radalomról újra egymással ellentétes 
hírek érkeznek. A szövetségi kormány 
és a forradalmárok hírszolgálata is si­
kereket jelentenek.

Általános a meggyőződés, hogy a na­
pokban lesz a döntő ütközet a szemben­
álló ellenfelek között.

Az Associated Press jelenti a brazíliai 
Santosból hogy a hegyvidéken egy ka­
tonavonat kisiklott és a mélységbe zu­
hant. Hir szerint a szállított kormány Ilii 
csapatok emberei sorából többszázan 
életüket vesztették a borzalmas katasz­
trófánál. A kisiklást bomhameénvlet 
idézte elő.

A newyorki lapok a hirt fenntartással 
közük, mert a forradalmárok hírszolgá­
latától származik.

A Herald közlése szerint, a felkelők 
csapatai megszálloták Bahia állam déli 
részét és tovább nyomulnak előre Rio 
de Janeiro felé. A forradalmárok erő­
sen bizakoda abban is, hogy seregük né­

hány napon belül beveszi Sao Paoloót. 
A szövetségi kormány Rio de Janeiróba 
és közvetlen környékére erős csapattes­
teket vont össze a főváros védelmére.

Newyork, október 13. A tengerészeti 
minisztérium hadiflotta egyik egységét 
Cuba déli partvidékére irányította, ahol 
be kell várnia a további parancsokat és 
ha ennek szüksége mutatkoznék, a flot- 
tila a brazíliai partvidékre vonul, hogy 
az Egyesült Államok alattvalóinak ér­
dekeit megvédelmezze. A newyorki la­
pokhoz érkezett jelentések szerint a fel­
kelők úgy Észak-, mint Dél-raziliában 
további sikereket értek el. A döntő üt­
közet most már küszöbön áll.

A KÖNYVPIAC ÚJDONSÁGAI ÁL­
LANDÓAN KAPHATOK AZ UJ KE­
LET KÖNYVOSZTALYABAN.
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A kétezeréves Vergilius
%

Október 15-én lesz kétezer esztendeje 
annak, hogy Publius Vergilius Maró 
latin költő megszületett. A római iroda- 
lomtörténet csak kevés klasszikus költő, 
vagy író életrajzi adatait jegyezte fel. 
Vergilius e kivételek közé tartozik és a 
ritka évforduló arra ad alkalmat, hogy 
róla és koráról megemlékezünk.

Az antik világból reánk maradt élet- 
íéirások adatai szerint Vergilius a ke­
resztény időszámítás előtti 70-ik évben 
született Itáliában Mantua mellett, mint 
egyszerű földmi vés fia, aki szorgalmas 
munkájával egy házból és földekből 
álló vagyonkát szerzett. Az egyszerű 
£ziilők kedvező vagyoni viszonyaik alap 
ján Vergiliusnak városi nevelést nyújt­
hattak, melyet előbb Genovában, majd 
Milánóban, végül Rómában juttattak 
neki.

Bár eleinte Vergilius rhetorikát ta­
nult és ügyvédi pályára készült, később 
a költészetnek szentelte magát és szíve­
sen szentelte magát és szívesen tartóz­
kodott a vidéken. A közbejött történeti 
események ugyan utóbb megzavarták 
nyugalmas életét és az apja birtokán, 
sőt idővel teljesen lehetetlenné tették 
ottmaradását, azonban ez az epizód dön­
tő hatással volt költői pályafutására és 
összeköttetésbe hozta őt a birodalom leg­
első személyiségével-, sőt magával a ké­
sőbbi államfővel, Augustus Octaviánnai.

Vergilius serdülő korában, amikor 
még nyugodtan tanulhatott és játszha­
tott és első kísérleteit tette a költészet 
terén, már dúltak Rómában a bel ha r- 
cok a hatalom birtoklásáért és a biroda­
lom perifériáin a háborúk, melyekben 
az állam léte és hatalmának teljessége 
forgott kockán. Azokban az esztendők­
ben sok minden történt. Letörték Cati- 
linát, szóhoz jutottak az első triumvi­
rek, leverték Galliát, Caesar eltolta Pom 
pej üst és Crassust utjából és emelkedett 
fel egymaga a legmagasabb polcra.

Amikor Vergilius 26 éves lett, Caesar 
elvérzik ellenségeinek tőrdöfése alatt és 
megkezdődik a polgárháború a köztár­
saság hívei és a második triumvirátus 
(Antonius, Lepidus, Octavianus) között, 
amely az utóbbi győzelmével ér véget és 
a győztes hadvezérek kénytelenek a száz 
ezernyi veterán katona számára Felső- 
Itália 18 városát odaajándékozni a vete­
ránoknak és a kisajátított ingatlanok 
szétosztását Ovtáviánra bízzák. Ez poli­
tikából történik, mert ez a klasszikus 
„agrár reform“ is erőszakkal megy vég­
be. a tulajdonosok kétségbeesett tiltako­
zása ellenére és egyáltalán nem volt kel 
lemes helyzete Octaviánnak, aki a pol­
gárokat kénytelen volt birtokaikról el­
mozdítani. Eközben a veteránok szemet 
vetnek a kisajátított földek közelében 
levő birtokokra is és egy szép napon 
Vergilius és családja azon veszik észre 
magukat, hogy őket is elkergették ott­
honukból.

Vergilius a vezetőköröknél keres jog­
orvoslatot, protektorok elvezetik a 
panaszkodó költőt, akinek a hatalmas 
triumvir visszaadatja birtokát.

Ekkor Vergilius hálából Octaviánt 
megénekli és a háza megmentöjének ne­
vezi. Ezzel kezdődik Vergilius behódo- 
lása Octaviánnai szemben, amely költé­
szetének sajátos szint ad és mindig 
újabb és nagyszerűbb teljesítményekre 
indítja.

Ámde bármilyen hatalmas is volt egy 
triumvir, a veteránoknak nem imponált 
és Vergiliusék sommás visszahelyezése 
után két évre egy veterán tiszt ismét az 
uccára szórja a Vergilius-családot és be 
helyezkedik a birtokba, ahonnan soha 
többé kimozdítani nem lehetett. Vergi­
lius az életét is nagy üggyel-bajjal ment 
hette meg az erőszakos katonákkal 
szemben.

Közben Vergilius költői hírneve egy­
re feljebb emelkedett és Vergilius ben­
ső barátja lett Maecenásnak, az akkori 
költők és irók legnagyobb pártfogójá­
nak, sőt magának Octaviánnak is, aki 
lassanként beérkezett Caesar örökébe, 
az egyeduralom birtokába. Vergilius, ki 
megénekelte Octaviánt, miközben ez 
égés sereg embrt földönfutóvá tett, be­
letörődött abba is, hogy apai örökségét 
elvesztette. Octaviánban látja a római 
géniusz megtestesülését.

Bueolica (pásztordalok) és Georgien 
(az őstermelési munka dicsérete) c. ver­
ses kötetei után Vergilius hozzálát az 
Aeneis kodlgozásához, amely a rómaiak 
leggrandiózusabb nemzeti hősköltemé­
nye és a JFri iius-nemeztség dicsőségének 
örök hirdetője lett és amely a költőnek 
is halhatatlan nevet biztosított. Tiz 
éven át dolgozott e müvén, melynek lét­

rejöttét maga Augustus Oktavianus. a 
költő baráti köre és az egész római kö­
zönség a legnagyobb feszültséggel vár­
ta. Amikor az Aeneis elkészült és még 
az utolsó simításokat kellett volna rajta 
végezni, Vergilius - Görögországba uta­
zott, de rövid idő múlva onnét vissza­
térve Brundisiumban hirtelen meghalt 
51 éves korában.

Vergiliust utolsó kívánsága szerint 
Nápoly közelében a Puteoli felé vezető 
országúton a második mérföldkő mögött 
helyezték utolsó nyugalomra.

Augustus nagylclelkü volt korán eltá­
vozott hűséges költője iránt: Az Aeneis! 
a kötelező tantárgyak sorába vétette fel, 
miáltal Vergilius e müvét az elveszés, 
vagy elfeledés elől megmentette. Az Ae­
neis, amely Homeros hires eposzaira tá­
maszkodik, sőt abból több részt asszi­
milál, legolvasottabb és legismertebb 
költői mii ma is a latin költészet biro­
dalmából és nemcsak a későbbi római 
költőkre volt nagy hatással, de a keresz­
tény költészetre is. A középkor elején 
Dante választotta Vergiliust tanítómes­
terévé és kalauzává a Divina Comedia

túlvilág! kirán a lábainál. Az uj korban 
Vergilius kedvenc költője lett Schiller­
nek, aki az Aeneis részleges fordításá­
val is hozzájárult költészetének nemes 
veretiiségét biztosítani. Balzac azt irta 
Vergiliusról, hogy egyike a legelsőknek, 
akik művészetükkel világokat és biro­
dalmakat átfognak ...

A mai kor szemüvegén keresztül néz­
ve talán azt mondhatnék, hogy Vergi­
lius tuságosan lojális volt a hatalom 
birtokosai iránt és hogy kissé nyíltan 
merített Homeros kincsesbányájából. 
Viszont a tételt megfordítani is lehet. 
Nagy gyakorlati érzékre mutat, hogy 
Vergilius olyan kitünően felismerte Oc­
taviánban a jövő emberét, az pedig 
egyenesen megható, hogy annyira kö­
vetkezetesen kitartott ideálja mellett. 
Hogy korának legnagyobb vezető embe­
re döntő hatást gyakorolt múzsájára, 
azon nem lehet csodálkozni. A személyi 
kultusz viszont a nemzeti nagyság ke­
retébe illeszti be és Aeneisével a római 
nép magasrendűségét akarta vitán ki­
vi! helyezni.

Egy dolog kétségtelen: és ez Vergilius 
századok sötétjén keresztül világitó zse­
nije. A 2000 év eőtt született költőt a 
világirodalomban elfoglalt pozíciójából 
semmiféle kritika ki nem mozdíthatja.

Dr. Stern Mór,

Revolveres merényletet követtek el 
Jack Diamond, az amerikai csempész-

király ellen
A csempészkiráSy haldoklik — A tömeg tüntet alt ellene

London, október 33. Az egész yilágsaj 
tót bejárta annak idején az a hir, hogy 
Jack Diamondot, az amerikai csempész- 
királyi a berlini rendőrség letartóztatta 
A berlini rendőrség azonban végül is 
kénytelen volt szabadon engedni Jack 
Diamondot, inert Amerika nem kérte ki 
adatását, illetőleg nem is kérhette, mert 
erre vonatkozólag nem volt egyezmény 
a két állam között. Jack Diamond igy 
visszatérhetett Amerikába.

Megírtuk, hogy október 19-én az Er­
délyi és Bánáti Kereskedelmi Testüle­
tek Szövetsége Nagyenyeden megtartja 
rendes évi kongresszusát, amely iránt 
rendkívüli érdeklődés nyilvánul meg. A 
kongresszus tárgysorozatának központ­
jában a falusi kiskereskedők legégetőbb 
napi problémái állanak. A kiskereske­
dők községi közterheiről dr. Fried Já­
nos főtitkár, a kereskedők ellenőrzése 
elmén előforduló vegzaturákról Föld­
vári Fülöp (Temesvár) fog előadni. 
Nagy érdeklődés előzi meg az adótör­
vény revíziójáról szóló előadást, ame­
lyet a szász grémiumok egyik vezető 
embere fog megtartani. Szigeti Béla 
nagyenyedi bankigazgató a kiskereske­
dők hitelproblémájáról tart előadást, 
amelynek keretében

indítvány fog elhangzani a detail

Bods bolgár király házassága után 
Feriinánd exkirálynak megengedik 

a Bulgáriába való visszatérést
— Páris, október 13. A Matidn szófiai 
távirata szerint hivatalos bolgár körök 
közölték a nyilvánossággal, hogy Boris 
bolgár király és Giovanna olasz herceg­
nő esküvője október 25-én lesz Rómában 
A királyi pár az esküvő után még né­
hány napot Olaszországban tölt s azután 
hajóuton térnek vissza Bulgáriába. Szó­
fiában már megkezdették a fogadtatás! 
ünnepségek előkészítését.

A Havas távirati iroda jelenti a bol­
gár fővárosból, hogy a bolgár kormány 
meg fogja engedni Boris bolgár király 
házasságkötése után Ferdinánd volt bol 
gár királynak a visszatérését" Bulgá­
riába. A volt uralkodó hir szerint Bul-

SPORT

I Mint most Newyorkból jelentik a Ti- 
! mosnak. Jack Diamond csempészkirály 
I ellen három revolveres merénylő me- 
i rényletet követet el. Diamondot kórház- 
i ha szállítóiak, ahol a súlyos sebesültet 
: operációnak akarták alávetni. A müté- 
' rét ne mhajthatták végre, mert a csem- 
I pészkirály haldoklik. A kórház előtt 
; hatalmas tüntető tömeg gyűlt egybe s 
i tüntettek Diamond ellen.

KOLOZSVÁR. Románia—KMSC 7:-> 
(2:1). Biró Grosz. Góllövők: Muresaii 
(2), Sepi (3), Chi for és Cipcigau, illetv« 
Dézsi és Bineiász. Az első félidő általi, 
ban mezőnyjáték jegyében telik el, 4 
már ekkor is érezhető volt a Románia 
tudásbeli bölénye, amit azonban a 
KMSC lelkesedéssel igyekezett pótolni 
A második félidőben a KMSC teljesen 
elkészült erejével, úgy hogy nem tudott 
ellent állni a Sepi által kitünően diri­
gált Románia támadó sorának s végül 
is kénytelen volt a nagyobb tudásu Ro­
mániának megadni magát,

KAC—Eaggibbcr 2:0 (1:0). Biró Milj. 
voi. Góllövők: Poklossy és Horváth. Ni 
vótlan és csapkodó játék, inkább Hág 
gibbor fölénnyel, amit azonban a gól­
iszonyban szenvedő Haggibhor csatárok 
nem tudtak kihasználni. A vereség tu­
lajdonképpeni okozója az abszolút 
gyengén működő Haggibhor kapus, aki 
két könnyen védhető labdát elnézett és 
ezzel megpecsételte a csapat sorsát, E 
mérkőzés eredményeképpen a Haggib- 
bor utolsó helyezettje lesz a bajnoki ta­
bellának, miután egyetlen hátralévő 
mérkőzése az Universitäten csapata el­
len lesz minden győzelmi kilátás nélkül.

Bulgária—Románia 5:3 (2:2). A tarta­
lékokkal és protekciós játékosokkal 
agyonspékelt román válogatott várat­
lan vereséget szenvedett a nagy lelke­
sedéssel küzdő bolgár válogatott tói. Kü­
lönösen Lápusneanu kapus gyenge vé-l 
dése volt kirívó, aki elsősorban oka en: 
nek a súlyos vereségnek. A mérkőzéstI 
15 ezer főnyi közönség nézte végig. A 
román csapat a következő összeállítás­
ban szerpelt: Lápusneanu, burger- ■ 
Madarász, Hrehus—Steinbach—Borbály, | 
Kovács-—Ciolac—W etzer—Dobay—Bar 

hu.

A kiskereskedők nagyenyedi 
kongresszusának programja

A falusi kiskereskedők összes problémáiról fog tárgyalni
a kongresszus

r®*I
I

MAJD NE A

és kiskereskedők hitelszövetkezeté­
nek megalakítására.

Ugyancsak egyik főproblémája lesz a 
kiskereskedelemnek az italmérési jog 
körül tapasztalható rengeteg anomália, 
amelyet Engel Gyula, az aradi fűszer- 
kereskedők szindikátusának elnöke fog 
ismertetni. A tisztességtelen versenyről 
Endre Károly, a temesvári kereskedők 
egyesületének főtitkára, a munkaszü­
neti törvény revíziójáról pedig Czitter 
Lajos nagyváradi kereskedő tartanak 
előadást praktikus javaslatok előter­
jesztése mellett. A napirend utolsó 
pontja

a kereskedők országos nyugdíjinté­
zetének megalakítása, 

amelynek előadója dr. Váradi Ödön 
ügyvéd, aki már kidolgozott tervezettel 
lép a közgyűlés elé.

gária egy csendes helqén teljes vissza- 
vonultságban kívánja tölteni élete hát­
ralevő napjait.

— VÁLTOZÉKONY IDŐ VÁRHATÓ. 
Budapestről jelentik: A meteorológiai 
intézet időjárásprognózisa szerint vál­
tozékony időjárás várható, megélénkülő 
nyugati szelekkel, átmeneti hőméisék- 
ietsülvédéssel és egyelőre még sok he­
lyütt esővel. Később az eső szünése vár­
ható. A hőmérséklet ma délben Buda­
pesten 14 fok Celsius.

— HÚSZ SZÁZALÉKKAL ESTEK 
A SELYEMÁRAK. Landonból jelentik: 
A ritish United Press tokiói jelentése 
szerint Japánban izgalmat váltott ki a 
selyem árának a világpiacokon íiekövet- 
kezett 20 százalékos esése.

ingyen
olvashatja ön a magyar, román, né­
met, francia, angol irók világhírű 
munkáit eredetiben, vagy kitűnő for­
dításokban, ha az Uj Kelet előfi­
zetője. — Iratkozzon be még ma a

30-000 cserekőtettel rendelkező

DANTE
kölcsönkönyvtárba

ihol mint ezen lap eicfizetője csupá" 
HAVI 40 lejt kell fizetnie, mely Ősz- 
szegért korlátlan cserélési jogpd 
olvashatja a világirodalom légii ire; 
sebh műveit és újdonságait. — Ab 
nem előfizetője ennek a lapnak, az 
havi 60 lejért olvashat a fenti felté­
telekkel. — Vidékre naponta, postacso­
mag szétküldése cserckilnyvekkel (ke 
logramonként 4 lejért). Ismertető in­
gyen. Komplett katalógus az összeg 
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„A zsidók valóban diadalt arattak 
otthonukban“ - Írja a londoni Times 

a palesztinai zsidó kolonizációról
Az angol kormány néhány nap múlva közzéteszi újabb Palesztina-politikáját

London, október 13. Az angol kor­
ány a közeli napokban teszi közé uj 
Pa Ívsz t ina - program j a t a Simpson jelen­
tés alapján. A vezető angol lapok ebből 
tíz alkalomból méltányolják a zsidó le­
települést es a Times figyelemreméltó 
eikkét irt a palesztinai viszonyokról. A 
cikkiró mindenekelőtt elmondja, hogy 
milyen motívumok vezettek Palesztina 
modern zsidó kolonizáeiójához. A zsi­
dók elsősorban a széjjelszóródottság két­
ezer esztendeje után vissza akarnak tér­
ni abba az országba, amelyet a zsidók 
vallásuk, történelmük és tradíciójuk 
alapján mindig is otthonuknak tekintet­
tek. De ettől eltekintve a zsidók a mél­
tánytalanság, a lebecsülés és üldözés 
hosszú évei után békét és biztonságot 
akarnak, olyat, amelyet a világ többi 
részében még a legjobb viszonyok között 
sem tudtak megtalálni. A háború és a 
Palesztina-mandátum ezeket a törekvé­
seket a lehetőség birodalmába hozta és 
amit néhány év alatt ezek a zsidó pio­
nírok véghezvittek Palesztinában, meg­
érdemli a legnagyobb elismerést.

A zsidóság diódáiul ja
A cikkíró ezután ismerteti a zsidó ko- 

lonizatórikus és kulturális teljesítmé­
nyét az utolsó tiz évben. Leírja Tel- 
Avivőt, annak íejl;dósét és jellemzi a 
héberül beszélő fiatal generációt, amely­
nek egészen sajátos kultúrája van, kül­
ső megjelenésében végtelenül szimpati­
kus, dolgos, józan és telítve van lendü­
letes idealizmussal. Ismerteti továbbá a 
mezőgazdasági kólónizációt, a közegész­
ségügyi intézmények fejlődését, az is­
kolákat és az egész munkáról azt Írja, 
hogy ez a zsidóságnak egyik diadalutja.

„A zsidók lelkesedése, a nagy pénz­
áldozatok és az egyéni munka minden 
nehézséget legyőzött. A zsidók valóban 
diadalt arattak saját otthonukban“. Így 
ir a Times és a cikk folytatásában kitér 
a mozlim lakosság magatartására, külö­
nösen a földkérdés komplexumára. Sze­
rinte a kultúra tekintetében visszama­
radott és primitiv gazdasági életet foly­
tató, de tehetséges és szimpatikus moz- 
limek a zsidók letelepedését" irigységgel 
nézik. Csodálkoznak a zsidókon, akik a 
terméekílen földből némely helyen való­
ságos paradicsomot varázsoltak elő. A 
mozlim, aki megszokta, bogy a zsidót 
mint városi kiskereskedőt ismerje, hir­
telen ott találja öt a mezőgazdaságban 
és azt hiszi, hogy a zsidó meg fogja őt 
fosztani eddigi egzisztenciájától. Az ér­
telmesebb és okosabb mozlim elemek 
azonban belátják lassanként, hogy a 
zsidók nemcsak hogy nem ártanak ne­
kik, hanem azzal, hogy az ország kultú­
ráját emelik, őt magát is tíirhetőbb vi­
szonyok közé hozzák. Fájdalom azonban 
kevesen vannak, akik ezt meglátják és 
a mohamedán tömegek ma is attól tar­
tanak. hogy a zsidók kitúrják őket eg­
zisztenciájukból, megfosztják őket sza­
badságuktól. vallásuktól és népi essé­
güktől“.

A cionizmus óriási előre­
törése

igaz, a zsidó, miután hosszú éveken 
át szolgája volt a diadalmas mozlim 
népnek, most urává lett az országnak. 
A két nép közötti szakadék kimélyült 
es kevés történt a két nép egymással 
való megbarátkoztatására. A paleszti­
néi kormány — mint általában a kül­
földi brit közigazgat ások — ebbe e vi­
szályba nem akar beavatkozni. Az or­
szág sajtójának nagyrésze, úgy a zsidó, 
jttint a mozlim, bizonyos tekintetben 
hozzájárul a helyzet kiélesitéséhez. A 
zsidók nem titkolják a nagy nyilvános­
ság előtt, hogy mi a céljuk Palesztiná­
ja]. Azt mondják, nincs nemzeti otthon 
föld nélkül. A mozlimek tehát egyre na­
gyobb gyanakvással néznek a conizmus 
hihetetlen előretörésére. Nem törődnek 
Jele. hogy a cionizmus az országot meg­
javította, hogy nem sejtett életlehető- 
eegeket teremtett Palestzinában, amely­
nek boldog részesei az arabok is. A raoz- 
hni a zsidó előretörést az ellenség előre­
törésének nézi és azt hiszi, hogy minden 
nap újabb veszedelmeket rejt magában. 
Megérik hogy az általa eladott és a 
"Sidó Nemzeti Alap által megvásárolt 
földek soha nem fognak visszakerülni 
az ő birtokukba. Az arab szintén egy 
arab nemzeti otthonról álmodott Palesz­
tinában, ez az álom pedig most szerte­

foszlott, Nincs is lehetősége, hogy meg­
hallgassák, hiszen nincs irodalma, 
amellyel szellemi fölényét igazolhatná, 
nincs rendes propagandája, amelyet el­
oszthatna, Nincsenek barátai és nincsen 
pénze. Az arab tehát el van veszve és el 
van felejtve,.,

Közeledést!
A Times cikke igy végződik:
„Rövidesen a Palesztina-kormany elé 

fog kerülni a brit kormány kormányzati 
programja. Ez a program alapvető 
irányvonalakat tartalmaz Palesztina 
földbérletére és földelosztására vonat­
kozólag. Mindaddig, amig ezt a. jelen­
tést részletében nem publikálják, való­
színűleg az országban a békét mi sem 
fogja zavarni. Ám, ha a mandatárius 
hatalom és a Palesztina-kormány nem 
lesz előzékeny és nem lesz tekintettel 
arra, hogy olyan irányvonalakat adjon, 
amelyek elfogadhatók úgy zsidó mint

mozlim részről, akkor Palesztina alap­
jaiban fog megrendülni. Ezidőszerint 
nincsenek jelek a közeledésre és nincs 
is komoly igyekezet arra, hogy közele­
dés jöjjön létre“.

Erre a cikkre ugyancsak a Timesben 
jelent meg válaszképpen Flinders Pet­
rie hírneves történettudós és egyiptoló­
gus közlése. Flinders Petrie sokáig élt 

j Palesztinában, ahol egy régiségeket ku- 
; tató expedíciót vezetett. A tudós vála- 
; sza igy hangzik:

Brit és zsidó őrjáratokat! 
i „A Times Palesztina-cikke szimpati- 
! kus módon kezeli a két párt magatar­

tását, de pesszimisztikus hangon végzi. 
I Ez a pesszimizmus talán jogosult a je- 
: ruzsálemi egészségtelen politikai feszült 
! ségre. Nem jogosult azonban az ország 

többi részére. Az arab különösen a ten­
gerparti síkságokon jó barátságban él 
a zsidóval és értékelni tudja a zsidó

munka kincseit és hasznát, A délvidéki 
steppéken az arabok tudatlanságuk 
miatt és főleg azért, mert nem láttak 
jópéldát maguk előtt, nagyon visszama 
radtak. A földművelést folytató beduin 
becsületes, türelmes és dolgos.

Négy évig éltem közöttük és soha 
egyetlen alkalommal sem volt okom pa 
naszkodni rájuk. Ezek számára szinte 
életszükséglet, hogy példaadó munkát 
lássanak a gazdasági életben. A zsidók 
nagyon jól dolgoznak, a talajt kitünően 
művelik és ez a példa előnyösen befő 
lyásolja őket fejlődésükben. Azzal, hogy 
a zsidók ezen a területen az arabokat 
foglalkoztatják és kiművelik, lehetővé 
válik az ott lakó zsidók és arabok szá­
mára egészen uj területek megművelő 
se. Véleményem szerint a kormány jól 
tenné, ha minél több zsidó farmert he­
lyezne el az ország különböző részein, 
hogy ezek példaadásul dolgozzanak 
együtt a lakossággal. Vezetésük mellett 
az arabok következő generációja már 
jórészben jómódú paraszttá válhatnak. 
A közbiztonságot pedig nem a zsidók­
nak bizonyos kolóniákra való koncent­
rációjával lehet elérni, hanem inkább 
azzal, hogy állandóan brit és zsidó őrjá­
ratokat kiildenének széjjel. Ilyen eset­
ben nem gyülekezhetnének száz., vagy 
ezerszámra fegyveres arabok, mint 
ahogy ez tavaly nyáron történt. Az 
ilyen támadásokat a jövőben lehetetlen­
né kell tenni“.

II. Károly király elé akar menni 
Zwibel Hallal! hetwenhárom éves

nagyváradi zsidó,
aki a pleimai csatában enni adott 1. Károly román királynak

Oradea—Nagyvárad, október 13. (Az 
I Uj Kelet tudósitójától.) Szürke, hosszú 
I lüszterkabátot visel és ősz szakálla! öve- 
: zett arcából fáradt szemei talán kissé 
i törődötten nézik a világot: egy titko­

lózó öreg zsidó ember portréja ez, aki­
nek életében rendkívül érdekes esemé­
nyek történtek. Zwibel Naftali nagyvá­
radi öreg zsidó emberrel hozott össze a 
véletlen, aki néhány év óta lakik Nagy­
váradon és 73 esztendővel a vállán, sze­
rényen, szűkösen és munkaképtelenül 
éldegél. Tárcájából gondosan összehaj­
togatott sürgönyt vesz elő, nem is egyet, 
hanem kettőt. A királyi kabinetiroda 
küldi a szinajai Peles kastélyból. A sür­
gönyt ez év augusztus havában adták 
fel Szinajában, pár nappal azután, hogy 
II. Károly elfoglalta Nagy-Románia 
trónját. Zwibel Naftali trónrajöttekor 
üdvözlő táviratot intézett a királyhoz és 
erre felel a király kabinetirodája. A 
második sürgöny már rejtélyesebb szö­
veget tartalmaz. Az udvari marsall azt 
közli, hogy a kért audienciát csak úgy 
tudja kieszközölni, ha előbb kérvény­
ben közli az okot, amiért a király szine 
elé akar járulni magánkihallgatásra.

És Zicibel bácsi sokatmondó mosoly- 
lyal kezdi el élettörténetének elmondá­
sát.

Zwibel bcLcsi a román-török 
függetlenségi háborúban

Orosz-Lengyelországban ringott Zwi­
bel bácsi bölcsője 73 évvel ezelőtt. Húsz 
éves korában mint standbeli orosz ka­
tonát éri az 1877-es orosz-török háború, 
amelyben Románia, mint Oroszország 
szövetségese, küzdött a törő kjárom alól 
való felszabadulásért. Zwibel bácsi, aki 
egy orosz katonai magazin vezetője 
volt, sok-sok ezer román katonát öltöz­
tetett be az orosz hadsereg vadonatúj 
felszerelésével és húzott a lábukra jó, 
erős orosz bakancsokat. Hogy hány em­
bert tett boldoggá, — mondja — azt 
csak a királynak fogja elmesélni az 
audiencián.

— Úgy volt az, — folytatta Zwibel 
bácsi — hogy általános előrenyomulá­
sok után Levnához kerültünk. Ostro­
moltuk a várost, amelyet Osmán pasa 
halálmegvető bátorsággal védett.

— Élelmiszer kevés volt, de én, mint 
maroktányos, el voltam látva minden

jóval. Egyszerre egy magasrangu tár­
sasághoz hívnak. Levétetik a hátamon 
lévő ternisztert, mely tele volt kitűnő 
élelmiszerekkel.

Jóízűen falatoztak, majd megkérdez­
ték, hogy tudom-e, kinek adtam enni?

— Hogyne tudnám, — válaszoltam 
— I. Károly királynak meg Gurka orosz 
hadvezérnek.

Megkérdik, mivel jutalmazzanak? 
Úgy mondon semmivel. Később sze­
meim előtt játszódott le Plevna bevé­
tele, mely véres és borzalmas volt. A 
íiős Osmán pasát szemeim előtt vitték 
hadifogságba.

Groedel báró szolgálatában
A háború után Iasiban telepszik le 

Zwibel. Tud arról, hogy Románia az 
összes zsidóknak polgárjogot ad, akik 
ebben a háborúban résztvettek. Tudja 
azt is, hogy aki megkapja (összesen 
800-an kapták meg), azok anyagilag is 
jó helyzetbe jutnak. De ő könnyelmű 
fiatalember volt, aki két karjában bízott 
és nem kérte az állampolgárok közé 
leendő felvételét, Később meg is bánta 
nagyon.

Azután évtizedek teltek, Groedel báró 
máramarosmegyei erdeiben dolgozott 
hosszú ideig. Az öreg báró zsidó nevén 
szólította és mikor néhány évvel ezelőtt 
hozzáfordult segítségért, ötezer lejt is 
küldött neki. Majd egyszer a kolozsvári 
Főtéren látta meg őt Groedel s anélkül, 
hogy kérte volna, tízezer lejt nyomott 
a kezébe.'

Mit akar Zwibel bácsi a ki­
rálynál

És most Zwibel bácsi el akar menni 
II. Károly királyhoz, hogy élő szóval 
elmondja neki, miként adott ö enni ki­
rályi nagybátyjának. I. Károly király­
nak 53 évvel ezelőtt. Megdönthetetlen 
bizonyítékokkal akar Zwdbel bácsi a ki­
rály elé menni, hogy még kétség se 
merülhessen fel állításainak valósága 
felől. És miért?

Mert Zwibel bácsi 73 esztendőn ke­
resztül leélt munkásélet után végig­

szenvedi a nyomor iskoláját 
és sorsa olyan szerencsétlenségekkel ke­
resztezte az aggkor csendes boldogságra 
vágyó napjait, hogy oda kénytelen men­
ni segélyért,, ahol azelőtt ő is adott.

Bukarestben
a közismert hosszú évek óta fennálló OSSIttcHI-fäle kóser

étterem átköltözködött a Str. I If Oil 4 SZálfl alá (Casa de depunere háta 
mögé, volt Restaurant Cluj) gyönyörű termeivel, kertjével rendelkező helyisé­
geibe Kéri régi nagyrabecsült vendégeinek továbbra is szives látogatását.

j Egyik fia, aki kenyeret keresett, né­
hány évvel ezelőtt tragikus körülmé­
nyek között meghalt. Azóta az öregem­
ber támasz nélkül tengeti életét Nagy­
váradon. A régi harcokért, hősies küz­
delmekért most kéri a jutalmat. Húsz 
éves fővel nem gondolt a jövőre, mert 
bízott magában. De most már öreg, tö­
rődött és fáradt. Kis nyugalomra volna 
szüksége, hogy hátralévő éveit anyagi­
lag gondtalanul élje le. Zwibel bácsi 
határtalanul bízik abban, hogy majd 
csak a király elé engedik, aki jó és 
igazságos.

Én is biztatom az öreget. Megnyug­
tatom, hogy a király valóban jó és igaz­
ságos. És Zwibel bácsi szenvedésekkel 
telt élettel háta mögött, emelt fővel lép­
het a király elé. Leitner Zoltán

Osztrák
osztálysorsjáték!!

84.000 Sorsjegy. 42.000 Nyeremény, 
A sorsjegyek fele nyer.

Egy sorsjegygyei nyerhet:
800.000 Schillinge!

Lei 2o,ooo.ooo
Prärnia és nyeremények:
S 500.000 = Lei 12.500.000.
S 300.000 == Lei 7.500.000.
S 100.000 = Lei 2.500.000.
S 80.000 = Lei 2.000.000. 

és sok ezer más nyeremény
S. 14,4o6.ooo — Lei 335,16o.ooo

összértékben.
I osztály húzása november 18-20
Minden rendelést azonnal végrehaj­
tunk és nyereményeket azonnal min­
den levonás nélkül készpénzben kifi­
zetünk. Fizetés a sorsjegy vétele 

után.
Sorsjegyárak:

Vb S. 6 = Lei 150. V« S. 12 = Lei 300. 
V» S. 24 = Lei 600. Vi S. 48 = Lei 

1200. enliusive Porto.$. rischer Wien
IX Wahrimger Str. 41

I Művészt
j perzsa szőnyeg
I szövött gobelin, karamani függöny, külföldi 
j fonalak, szövökellékek legelőnyösebb be­

szerzési fonása
í SCHULHOF EMILNÉ
t Oradea, 8tr. En. Ciorogaru (Uri-n.) 1*
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A Tóra örömnapjai
*

Most múlt egy éve, hogy e sorok Író­
ja Padovában járt. Régi zsidó hagyo­
mányai vannak e városnak. Már a 
diaszpóra előtt laktak itt zsidók, később 
a Rómába hurcolt héberek utódjai tele- 
peatek le a Po síkság e szép városába 
és jöttek azután a tizenhatodik század­
ban a spanyol „gérus“ zsidói.

A hagyományok azonban elhalkultak. 
A múlt század fölvilágosodása Padová­
ban csakúgy, mint az egész országban 
és a szefárd zsidóság minden más tele­
pén — Franciaországban és a Balkánon 
— sokat pusztított a zsidó faj e nemes 
részében. Sokat, de korántsem annyit, 
hogy a zsidók mellőznék ünnepnapokon 
a templomot, amelyhez fogható ízlésben 
és hangulatos szépségben kevés van a 
világon. Szimchat Tóra estjén a temp­
lom zsúfolásig megtelt a legjobb közön­
séggel: egyetemi tanárok, zsidó publi­
cisták, művészek jöttek és meghitt bol­
dogan énekeltek kórusban a zsoltárokat 
és a liturgia sok meg ejtően szép szöve­
gét.

— Mi az oka, — kérdeztem istentisz­
telet után a rabbitól — miért van az, 
hogy a padosai zsidók ezen a napon 
majdnem teljes számban jöttek a temp­
lombaf

— Azért, mert ennek a népnek van 
az ünnepek közül a legtöbb poezise. És 
tudnia kell, hogy Luzatto, a mi gáonunk 
azzal küzdött a múlt század romboló 
eszméi ellen, hogy kihangsúlyozta a 
zsidó vallás poezisét.
~ Szóval nem tudományt akarta ki­

békíteni a vallással!
— A mai korban meddő igyekezet lett 

volna ez. A vallás eszmei szépségét és 
erkölcsi f elsőbbségét föltárni — ez 
egyetlen mód visszatéríteni a valláshoz 
a híveket.

És a padovai rabbi egy midrással is 
rávilágított a kérdésre. így: „A nyolca­
dik napon pedig, mondja az írás, ünne­
peljetekHasonlatos az eset a király- 
hoz, aki néhány magához kérette ven­
dégségbe a fiait és amikor eljött a bu- 
csuzkcdás ideje, igy szólt hozzájuk: 
gyermekeim, arra kérlek benneteket, 
maradjatok még egy napig, olyan nehe­
zemre esik búcsúzni tőletek.

A király és gyermekei. Isten és Iz­
rael. ünnepeinket e viszonynak a szel- 
leme teszi széppé, poetikussá, erkölcsös­
sé. Ezért örvendjünk és ünnepeljünk.

(sz. i.)
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Lapunk legközelebbi száma a köz­
beeső zsidó ünnepek miatt csütörtökön 

I a rendes időben jeleneik meg.
j — Ha fáradt és izgatott, ha álmatlan- 
! Ságban és örökös félelemérzetben szen- 
I ved, ha hasgörcs, sziviájás, mellnyomás 
és fuldoklási rohamok kínozzák, akkor 
igyák reggel éhgyomorra 1—2 pohár tér 
mészetes Ferenc József keserű vizet, 
mert ez megszünteti az emésztési zava­
rok okait és elhárítja a vértolulást. Az 
emésztőszervek gyógyításának több or- 

, vostanára lismeri, hogy olyan tünetek­
nél, mely a tápcsatorna tartalmának ön­
mérgezéséből származnak, a Ferenc 
József viz kitünően beválik. A Ferenc 
József keserű viz kapható gyógyszertá­
rakban, drogériákban és füszerüzletek- 
ben.

—- 4760 szó egy levelezőlapon. Berlin­
ből jelentik: A levelezőlap kihasználásá­
ban a világrekordot eddig a németek 
tartották. A rekordteremtő német 3587 
szót irt egy közönséges postai levelező­
lapra. Ezt a rekordot most egy spanjml 
ember megdöntötte, aki 4760 szót a Don 
Qmjotte regény első három fejezetét 
irta rá egy képeslapra. Az ilyen rekord­
nak örülnek a szemorvosok és a szem­
üveggyárak.

— A konferenciai delegátusválasztá- 
sok kerueti beosztása. Néhány nappal 
ezelőtt küldötte szét az Erdélyi Zsidó 
.Nemzeti Szövetség központi iordája az 
egyes helyi csoportoknak a konferenciai 
delegátus választások kerületi beosztását 
valamint az egyes helységben válasz­
tandó delegátusok számát. Eszerint a 
meg\ altott sékelek alapján az egyes vá­
rosokban választandó delegátusok szá­
ma a következőképpen alakul. Zárójel­
ben közöljük azokat a nagyobb községe­
ket, amelyek az illető választási körlet­
hez tartoznak: Szatmár 3 delegátus, N.- 
Mn.y9 2’. Nagykároly 1, Nagysomkut 
(özmervaralja) 1, Máramarossziget 
(Kuskova, Alsóvisó) 6, Segesvár (Erzsé­
betváros) 1, Medgyes (Nagyselyk) 1, 
Dicsőszentmárton 1, Nagyvárad (Tenke) 
10 Xagyszalonta 2, Cécke 1, Érmihály- 
falva (Diószeg) 1, Telegd 1, Szilágy- 
lagysomlyó, (Tasnád, Kraszna) 2, Zsibó 
1, Zilah (Szurdok) 1, Brassó (Bogaras) 
5, Lugos 6, Resica 2, Karánsebes (Orsó­
vá) 1, Déva 5, Hátszeg 5, Petrozsény 3, 
Szsazvaros (Vulkán) 1, Brád (Maros- 
^ye’ Va.idahunyad) 1, Temesvár 12, Lip. 
pa (Buziás, Nagyszentmiklós) 1, Arad
2’ fí°oOÍUenő <Guraht>nt) 3, Kisjenő (Gyo 
rok) 3, Zau (Aranyosgyéres) 1, Beszter­
ce (Naszód, Nagyilva) 5. Dés 10, Beth­
len (Kápolnokmonostor, Nagyilonda) 1, 
Gyergyószentmikiós 1, Csíkszereda (Bél­
bor, Ditró) 2, Marosvásárhely 5, Szász­
regen 1, Topliea 2, Székelyudvarhely 
(Faraid) 2, Gyulafehérvár 3, Marosuj- 
vár (Tövis) 1, Kolozsvár 16, Bánffyhu- 
nyad (Apahida, Kiskalota) 3. összesen 
tehat 138 delegátus jogosult résztvenni 
az idei cionista konferencián.

í — Megalakult a Balkán újságíróinak 
szövetsége. Athénből jelentik: A Bal­
kán-államok újságírói, akik résztvettek 
az athéni Bal kán-konferencián, rneala- 
kitották a Balkán-államok újságíróinak 
a szövetségét. A szövestég az első ala­
kuló közgyűlését két hónapon belül 
Konstantinápolyban fogja megtartani, 
amely alkalommal a szövetség alapsza- 

I bályait is ki fogják dolgozni.
I . - fi VÉGZETES IS. Berlinből 
: jelentik: A „D 1930“ repülőgép tra- 
j gédiája alkalmából újból felujul a ti- 
, zenhármas számhoz fűződő babona.

1930 számjegyeinek összege tizenhá- 
; rom. Eredetileg az 1930-as rendszá- 
í m°t a ,.Do X“ nevű repülőgépnek kel- 
I iett volna kapni, azonban ennek a re- 
: pülőgépnek a parancsnoka vonako- 
! dott egy olyan készülékre feíszáínní,
! amelynek megjelölésében a. tizenhár- 
í más szám előfordul. A ,,Do X“ ennél- 
! fogva 1929-es rendszámot kapta és 
• 1930-as szám a Berlin—bécsi repülő- 
gépnek jutott, amely Drezdánál le is 

I zuhant. Ha arra gondolunk, hogy ez 
az esztendő, amiből még tizenegy le­
élni való hetünk van hátra, szintén 
1930-as, tehát a számjegyeinek össze­
ge 13 és ha számbavesszük a jelenlegi 
gazdasági helyzetet, meg lehet állapí­
tanunk. hogy a tizenhármas szám 
tényleg nem túlságosan szerencsés.

; — Athénben megnyitották a Balkán
népművészeti kiállítást. Athénből jelen­

ítik: Tegnap délelőtt Athénben megnyi­
tották a Balkán-államok népművészeti 
kiállítását. A kiállításon Jugoszlávia, 
Románia . és Görögország vesznek csak 
részt. A jugoszláv pavilion megnyitása 
alkalmával jelen volt az egész athéni ju 
goszláv követség, valamint az Athénben 
elő jugoszláv kolónia is. A kiállítást 
megtekintette Venizelosz görög minisz- 

' terelnök is, valamint Walters népszövet­
ségi kiküldött,

Tettenért betörő. A kolozsvári rend 
őrsé gma délelőtt munka közben érte Lá 
zar„Mihályt, a többszörösen körözött be­
törőt, amint egy csákánnyal a kezében 
a tyukpiacon próbált apró lopásokat el­
követni. Letartóztatásakor Lázár hang­
súlyozta, hogy habár elkövetett apró- 

; cseprő bűnöket, ne vegyék tekintetbe a 
csákányt, amely jelen esetben .úgy sem 

j lehet corpus delikti. Azt csak egy bizo- 
j ny°s Biri néninek akarta hazaszállítani, 
i A rendőrség Lázárt őrizetbe vette.
! — Elitélték a kleptomániás katonát
I A kolozsvári hadbíróság előtt Pop Teo- 
j d9r .káplár állott ma vádlottként, aki a 
j vádirat szerint ellopta őrmesterének a 
nadrágját, egyik katonatársának ruhá- 

i .iát, az ezredesétől egy köteg romi kár- j 
yát tulajdonított el, azonkívül külön- 

I böző katonai iratokról lelopta az ok- : 
: mány bélyegekéit és értékesítette. A káp 
lár védője, Popeseu Iláriu ügyvéd, orvo- ;

I si bizonyítványokat mutatott fel, ame- i 
j lyekkel azt igyekezett bizonyítani, hogy ! 
védence beteges hajlamainak engedett,

I amikor a tárgyakat eltulajdonította. A 
hadbíróság 30 napi elzárásra ítélte Pop ; 
Teodort.

! — December 19-re halasztották a ko­
lozsvári ifjúmunkások perének tárgya­
lását. A kommunista ifjúmunkások és 
a kolozsvári rendőrség közegei között a 
házsongárdi temetőben történt emlékeze 
tes összetűzés törvényszéki tárgyalását 
október 13-ra tűzte ki a kolozsvári tör- 

I vényszék harmadik tanácsa. A tárgya- 
I mson a mintegy negyven vádlott több- 
i fn9m je^ent meg és ezen az alapon 
jmca duón és dr. Giurgiu János vé 
dóügyvédek a tárgyalás elhalasztását 
kertek. Beszédeikben hangsúlyozták, 
hogy többen vannak a vádlottak közül, 
akik nem vették kézhez a tárgyalásra 
szóló idézést, A törvényszék helyt adott 
a védők kérésének és az uj tárgyalás idő 

! pontját december 19-ben állapították 
; meg. ugyanakkor elrendelte a törvény- 
! szé,k> hogy a meg nem jelent vádlottak­
nak az idézést kézbesítsék.

—- Fleisher Lipót temesvári tanárt Pa­
lesztinái katedrára hívták meg. Flei­
scher Lipót, a temesvári Zsidó Líceum 
ranara — lapunk munkatársa — hiva­
talos meghívást kapott dr. Jákob Ber- 
manntól, a palesztinai Micraehi-iskolák 
it mg\ elő bizottságának elnökétől, egy 
Jeruzsálemben elfoglalandó tanári állás 
rs. r leiseher, néhány évvel ezelőtt ki- 
adott nagy, héber müvével szerzett ma- 

i ^fnak a zsidó tudományos világban jó 
: hírnevet, továbbá külföldi, — leginkább
I jeruzsnlenn héber folyóiratokban állan- 
: coau megjelenő tanulmányaival, ame- 
; (vekben főkép Ábrahám Ibn Ezrának
eletrajzava és bibliográfiájával foglal- 
kozik behatóan, ügy tudjuk, hogy 

i k leiseher a kitüntető meghívást nem 
i utasította vissza, de a folyó tanévben 
mar nem veszi igénybe.

— Két hónapja nem kaptak fizetést a 
kolozsvári járás falusi tanítói. Ma dél­
előtt a kolozsvári központi járás tanítói 
tanfelügyelők vezetése mellett megjelen­
tek dr. Moldovan Valér tartományi 
igazgatónál és elpanaszolták, hogv már 
második hónapja nem kaptak fizetést. A 
szeptemberi fizetésüket még szeptember
II -én utalták ki, de amikor fel akarták 
venni a pénzügyigazgatóságnál azzal 
utasították el őket, hogy a tanítói fize­
tősekre szolgáló számlán nincs pénz. Ez-

, zü szemben a panaszosok állítása sze­
rint a városi tanítók már az októberi 
fizetésüket is felvették, holott ugyan­
arra a számlára tartoznak. Moldövan 
miniszter a tanítók sérelmét azonnal 
táviratilag közölte a pénzügyminiszté­
riummal és kérte, hogy sürgősen intéz­
kedjék az elmaradt kéthónapi fizetés fo­
lyósításáról.

! — Megalakult Lupényben a Brith
Irumpeldor. A lupényi zsidó ifjúság ok­
tóber 6-án alakította meg a Brith Trum 
peldor ottani csoportját. Az alakuló köz 
gyűlésén dr. Ábrahám József né, a Brith 
Trumpeldor országos parancsnoka kép­
viselte a szervezetet. Friedmann Jenő 
ros rison nyitotta meg a gyűlést, majd 
, 9^,, ‘^tein Dezső KKL biztos az ország- 
epitő alap nevében üdvözölte a megje­
lenteket. Wiesel Jakab lelkes beszédben 
ismertette az alakulat céját, majd dr. 
Abrahám Józsefné tartalmas, magas 
szárnyalása beszédben üdvözölte az uj 
alakulatot és ismertette annak célját az 
általános cionista mozgalomban. Á cso­
port főparancsnokának Roth Andort, pa 
rancsnoknak Friedmann Jenőt és pa­
rancsnokhelyettesnek Jakabovits Samut 
választották meg. Roth Andor lelkes be­
szedővel és a Hatikva eléneklésével ért 
veget a lupényi Brith Trumpeldor első 
gyűlésé.

FODOR LÁSZLÓ:
Őnagysága álmodik

Bemutató a kolozsvári Magyar
7 z 7 & kJ KJ iC fr /t*hazban

Ez a határozottan stílusos, mindvégig 
érdekesen ielépitett játék egy, a ireudi 
pszichoanalízis köréből vett eset ügyes 
feldolgozása. A szerző, aki ezzel az öt- 
lettel iskolát nyitott és szinpadképessé 
tette az erotika íelevényén virágzó tii 
cia kittit . olyan rutinos színpad művész­
nek bizonyult, hogy joggal pályázhat 
Molnár Ferenc örökére.

Aki olyan tinóm dialógusokkal, annyi 
ötletességgel tud felépíteni egy színda­
rabot, amelynek végeredményben kevés 
köze van az irodalomhoz, az megérdem­
li az elismerést még akkor is, ha világ­
nézeti és egyéb szempontokból rengeteg 
kifogást lehetne emelni darabja ellen.

Mindenesetre jellemző a mai pesti iro­
dalmi viszonyokra, hogy ha egy szerző 
már el is szánja magát arra, hogy em­
beri igazságokat pendítsen meg, hogy 
modern problémákhoz nyúljon, úgy ezt 
olyan finisből és olyan ^tapintatosan“ 
kell tennie, hogy az uralkodó erkölcs 
csorbát ne szenvedjen.

Fodor darabjának értékét, drámai és 
színpadi, kiérettségét már az a tény is. 
bizonyítja, hogy három íigura mozga- 
tíisáx aj olyan feszültséget tud teremte­
ni a színpadon, mintha valami tényle­
ges konfliktust akarna tragikus végki- 
fejtés felé vinni. Holott a játék magva 
nem több egy apersziinél, egy lapnál 
valamelyik freudista orvos feljegyzési 
naplójában. Hogy a drámai és reális 
valószínűség az egész darab folyamán 
valószíné tienné válik, az ezúttal inkább 
az iró kvalitásait dicséri, mert hiszen 
ennek ellenére illúziót, legalábbis egy 
belső élmény illúzióját tudja nyújtani ‘a 
szmes, érdekes képeken keresztül.

Az. előadás ezúttal, legalább rendezés 
tekintetében, stílusos és illúziókat nyúj­
tó. volt,. Az első és második felvonás 
színfalai és a képeket kitöltő világítási 
effektusok, legalább a nem tulkövetelö 
ízléseket és igényeket kielégítették.

Kaszab Anna nagyon elegáns, na­
gyon asszonyi, helyesebben polgárasz- 
szonyi volt; szépsége, szőkesége, egész 
exteriőrje predesztinálta erre a szerep­
re. Tóth Elek, aki pedig mindig kiváló 
szokott lenni, ebben a darabban mintha 
jvissé túlméretezte volna feladatait, kü­
lönösen beszédmodorában. Földé nyi 
László a harmadik felvonásban tudott 
csak modorosságától megszabadulni,
1 -W ..?•? két képben meglehetősen 
nélkülöztük azt a stílust és közvetlensé-
geí. melyet ez a szerep megkívánt volna.*

Fodor László darabját megelőzőleg 
szentimiei Jenő, székely. és kolozsvári 
no egy 1 elvonásosát, a „Siratóban“ cí­
műt mutatta be a színház drámai és 
operettszinészeinek legjava. A témát, 
amelyet a szerző feldolgozott, egy más 
változatban mar láttuk a kolozsvári 
színpadon, nevezetesen az Andrássy úti 
színház tagjaitól „Testamentom“ címen.

Ennek ellenére Szentimrei egyéni ízt 
tudott adni . egyíelvonásosának azzal, 
hogy figuráit kalotaszegi miliőbe állí­
totta, kalotaszegi dialógusban szólaltat 
ta meg. S ha a paraszti alakoknak, me­
lyek az egyfelvonásos keretében felvo­
nultak, sorsukat, jellemüket illetőleg 
uern is volt számunkra mondanivalójuk 
r kel1 ismerni’ hogy fordulatosán 
beszellek, enekeltek és mozogtak a szín­
padon. Ez már maga is eredmény egy 
lírikustól, aki ezideig inkább kozmikus 
piobiéinak felé fordult s aki nehezen 
ud megszabadulni attól a kényszertől, 

hogy a külső világ figuráiban is ön- 
magat lassa.. Ez az oka annak, bogy a 
\ liaí°ban inkább folklorisztikus gaz­
dagságúval és kétségtelenül jól meglá- 
tott szmeivel, mint drámai, illetőleg vig 
jateki erényeivel hatott. A szerzőt ba­
rátai többszőr lámpák elé szólították 
a szereplőket pedig hangosan megtap-
SOltak- (s. I.)

Ügyvédi határidő­
napló 1931

eljes angolváfzcn kötésben, azonnal 
rendalve 400, később 480 lei

SS Lepage, Cluj
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KÖZGAZDASÁG
Megindult a harc Csehszlovákiában 

a gabonamonopólium körül
A világválság kiinduló pontja a 

gabonabessz és nagyon természetes, 
na akár a teoretikusok, akár gyakor­
lati közgazdászok, vagy politikusok a 
válság enyhitéséről beszélnek, első­
sorban a gabonatermelés, kereskedő­
im és fogyasztás szabályozásában 
vélik megtalálni azt a csodaszert, 
amely egyszerre minden bajnak véget 
vet. A középeurópai gabonatermelő 
államok már — sajnos — évek óta 
fénytelenek ezzel a bolettán keresztül 
a több országra kiterjedő gabonablok­
kig mindent megpróbáltak, vagy leg­
alább is a legcsekélyebb eredményt 
érték volna el. Hogy az őstermelő ál­
lamok a gabonán keresztül akarják 
megtalálni az orvoslás egyedüli mód­
iát, az természetes, érdekes azonban 
hogy a főleg ipari konstrukciójú ál­
lamok is ezen a téren keresik a vál­
ság megoldását és Ausztria után most 
a középeurópai gabonatermő államok, 
de különösen Csehszlovákia foglalko­
zik a gabonamonopólium bevezetésé­
vel. A terv — mint már jelentettük 
— annyira komoly stádiumban van, 
hogy e héten külön rendkívüli minisz­
tertanács foglalkozott kizárólag ezzel 
a kérdéssel és legfőbb vonásokban ki 
ís dolgozták azokat az alapelveket, 
amelyeken a monopoltörvény fel­
épülne.

Eszersint egy központi gabonaszer­
ző szervet állítanának fel, amely 
egyedül volna jogosított külföldön — 
esetleg belföldön is — gabonát vásá­
rolni és azt a kereskedők és a malmok 
utján a fogyasztóhoz juttatni. A köz­
ponti szerv igyekeznék a szükséges 
gabonamennyiséget minél olcsóbban 
beszerezni, ami éppen monopoliszti- 
kus helyzetűénél fogva számára 
könnyen lehetséges, de nem adná to­
pább a beszerzési áron, hanem annál 
magasabb árat számitana, lehetőleg 
olyat, amely a belföldi termelés költ­
ségeihez igazodnék. így tehát jelen­
tős bevételi többlet állna elő, amit az 
adminisztrációs kívül elsősorban bú­
zában a belföldi termelés támogatá­
sára, másodsorban a rozsban és az 
árpában a kivitel elősegítésére fordí­
tanának.

A terv körül már megkezdődött a 
vita a csehszlovák gazdasági körök­
ben. Meg lehet állapítani, hogy a vé­
lemények Prágában nagyon is meg­
oszlanak, de a monopólium ellenzői 
több és hathatósabb érvet hoznak fel 
a tervezet ellen, mint az ellenkező ol­
dal mellette. A legfőbb ellenérv olyan 
mélyen belenyulik a közgazdasági 
élet szabad fejlődésének elvébe, hogy 
abból csak bajok származhatnak. így 
először is retorziós intézkedések áll­
hatnak be azok az államok részéről, 
amelyek érdekeit a monopólium sérti, 
másodszor a monopólium nehezen il­
leszthető bele a meglévő nemzetközi 
szerződésekbe, úgy, hogy Csehszlová­
kia kénytelen volna az összes nemzet­

közi szerződéseit felmondani és úja­
kat kötni, ami visont beláthatatlan 
bonyodalmakra vezetne. Egy másik 
érv, amely természetesen a legköny­
íl y ebben talál nagy táborra: hogy

fabonatermelőket a to­raiért kell a 
gyasztók, sőt a többi termelők kárára 
előnybe részesíteni és ha különleges 
intézkedésekkel védi az állam a ga- i 
bonatermelők érdekeit és vigyáz arra. j 
hogy a nagy cseh agráriusok a terme- j 
lésnél megtalálják számításaikat, ak- ' 
kor mért nem teszi például ugyanezt 
a textiláruknál. Mért nem rendeli el 
a textilmonopóliumot is olyan érte­
lemben, hogv mesterségesen megdrá­
gítsa a textilárukat, mint ahogy mes­
terségesen meg akarják drágítani a ; 
kenyeret.

Igen érdekes és közgazdasági szem­
pontból talán legjelentősebb az a fel­
fogás, amely szerint a gabonamono­
pólium levezetése a kenyér és ennek 
folytán a munkabér megdrágulását 
idézné elő, már pedig a csehszlovák 
ipar versenyképességét a külföldön i 
éppen az aránylag olcsó termelési, 
költség segíti elő. Ha tehát a gabona 
termelését a monopol iumnyujtotta 
prémiumokkal olcsóbbá teszik, ezzel 
egy idejüleg az ipari termelést meg­
drágítják, már pedig Csehszlovákia 
lakossága és államgazdasági szem­
pontjából fontosabb az ipar védelme 
és lehetőség szerinti fejlesztése, to­
vábbá az exportlehetőségek fenntar­
tása és az exportterületek fenntar­
tása, mint az agrárius érdekek, ame­
lyek sokkal kevesebb embert szolgál­
nak.

gokra, melyek elkerülték ugyan az új­
ságíró figyelmét, de amelyeknek pub­
likálása elsőrendű közügy.

Ott kezdem, hogy Temesvárott 
Fröhl-utca 2. alatt élet r eh ívtam az 
„Első Bánáti Szifonfej gyárat*11 s az 
1928-as egészségügyi törvény rendel­
kezései alapján gyártottam a 99 ein- 
Letétii nikkelezett szifon fejeket. Az 
1930-as uj törvény azonban, mint ezt 
b. lapjában megjelent cikk is részle­
tesen vázolta, egyszerűen hatályon 
kívül helyezte az 1928-as törvényt s 
az összes használatban lévő fejeket 
illegálisnak minősítette. A tragédia 
aztán ott következett be, hogy a tör­
vény rendelkezéseit nem lehetett vég­
rehajtani, illetőleg az egészségügyi 
hatóságok úgy segítettek magukon, 
hogy a szikvizgyárakat a főszezon 
idejében lezárták.

Ebben az időben a bánáti szikviz­
gyá rosokat összehívtam gyűlésre s az 
itt hozott határozatokat memoran­
dumban foglalva, felkerestem az it-
ron 1 kormán yzosagot. 1,;

Hogyan teszi tönkre 
a kormány a szikvizipart?
Egy temesvári szikvizfejgyáros pana­

szos levele a tönk szélére jutott szikviz- 
iparról

Kaptuk a következő levelet:
Mélyen Tisztelt Szerkesztő Ur, 

az Uj Kelet október 2-iki számában 
temesvári tudósítás alapján a köz- 
gazdasági rovatban hosszabb cikk ke­
retében foglalkoztak a romániai szik- 
vizipar jelenlegi válságos helyzetével. 
Ezzel kapcsolatban engedtessék meg 
nekem, hogy bizonyos szakmai szem

apontból rávilágítsak a szóban forgó | tol nélkül a közép rendű város üveg-
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A memorandu­
ma kívül szóval is megpróbáltam 

győzni az illetékes faktorokat az uj 
lehetetlen törvényről, mely az egész 
szí kvízipart máról-holnapra romba- 
riöntí. Valóban, intervenciónk ered­
ményeként a kormányzóság, majd mi 
külön is, kieszközöltük a miniszté­
riumban, hogy az uj törvény életbe­
léptetése elodáztassék. Mi ugyanis 
kértük, hogy az 1928-as törvény ér­
telmében 1933-ig engedélyezzék az 
ólom, illetőleg a puralaminiumfejek 
használatát. Sajnos, ezt a jogos kéré­
sünket azonban nem honorálták, 
mennyiben csak február 1-ig prolon­
gálták a mostani fejek használatát.

De ettől eltekintve az uj törvény 
előírja, hogy minden szikvizgyáros 
töltés, üvegtisztítás, valamint készáru 
elraktározás céljából három külön 
teremmel kell rendelkezzék. Külön 
vízvezeték beállítását is követeli a 
törvény. Vagyis, ha egy bizonyos vá­
rosban, vagy faluban az egészség- 
iigvi hatóságok, mondjuk, az illető 
szódagyárostól csak 2 km.-nyi távol­
ságban találnak megfelelő vizet, ak­
kor a szikvizgyáros erre a távolságra 
be kell állítsa külön vízvezetékét. Ed­
dig ugyanis az volt a helyzet, hogy 
zárt vedrekben szállítottuk a vizet, 
ami hygenikus szempontból teljesen 
kielégítő. Az uj törvény a szódaüveg- 
állományba is belszől. Eszerint nagy­
városokban 3000 szóda- és 2000 lemo- 
ná dós üveg, azaz középnagyságú vá­
rosban 2000 szóda- és 1000 lemonádés- 
iive.g kell képezze a szódagyáros ál­
landó készletét. A falvakban az üveg­
állomány megállapítását a községi 
tanácsra, illetőleg a járásorvosra bíz­
za a törvény. De itt is majdnem kivé-

állományának a beállítását követelik. 
Tehát, hogy csak egy példát ragadjak 
ki a sokszáz közül: a bánáti ezerla- 
kósu József falva község szikvizgyá- 
rosát arra kötelezték, hogy ugyan­
olyan mennyiségű üveget állítson be, 
mint amennyi a 18 ezer lakosú Ka- 
ránsebes szódagyárosának az állandó 
készlete. Tehát az uj törvény meg­
szerkesztésénél még véletlenül^ sem 
vették figyelembe a kisvárosi és fa­
lusi adottságokat.

Az országban különben eddig nem
is gyártottak az uj törvénynek meg­
felelő 99 százalékos öntvényü záro- 
szerkezettel ellátott alominiumfeje- 
ket, illetőleg a töbszörös vegyeimezés 
eredményeként megállapították, hogy 
egyedül a budapesti dr. Wagner-féle 
fej legális. A Wagner-féle fejeket én 
képviselem az országban s így már 
most felállíthatom a mérleget: hiába 
hoztak uj törvényt, hiába közeleg 
február elseje, teljesen lehetetlen az 
árui elhelyezni. Nincs pénz, tehát nem 
lehet előteremteni még az 1928-as fe­
jekbe invesztált adósságokat sem.

Én kereskedő és gyáros vagyok. 
Ebben az esetben tehát örvendenem 
kellene a kilátásban lévő konjunktú­
rának. Mert hiszen raktáromban ezer­
számra vannak felhalmozva az uj le­
gális fejek. Sem én és sem más szak­
társam nem kér azonban ebből a kon- 
jukturából. Mert ez a konjuktura 
nemcsak a szikvizgyárosokat sodorja 
a tönk felé, hanem bennünket, fej­
gyárosokat is a végső romlásba dönt. 
Ezzel a „konjunktúrával“ úgy állunk, 
mint az egyszerű, jámbor ember, aki 
elbánik valahogy.

Fogadja, Szerkesztő ur, közérdekű 
közleményem publikálásáért hálás kö- 
szönetemet és vagyok

Timisoara, 1930. október 9.
készséges hive:

Izsák Salamon, szikvizgyáros.

Értesítés. A cluji Kereskedelmi és 
Iparkamara az érdekelt kereskedő urak 
tudomására hozza, hogy a kereskedelmi 
gyakorlati ieskola folyó hó 10-én, pénte­
ken délután 3 órakor kezdődik. KéHük 
azokat a kereskedőket, akik az iskolába 
beíratott tanulókat tartanak, hogy ta­
nulóik iskolai látogatására kellő gondot 
fordítsanak, mert ellenkező esetben az 
illetékes hatóság büntetéssel sújtja. 
Egyben felhívjuk a kerskedők figyel­
mét arra, hogy tanulóik vagy gyakor­
nokaik a tanulási idő alatt kötelesek ezt 
az iskolát látogatni. Tudomásunkra in­
tőit olyan eset, hogy egyes munkaadók 

i nem íratják be tanulóikat az iskolába, 
mások pedig azon a címen kerülik ki a 
beiratást, hogy „gyakornok“-ot tarta­
nak és nem tanulót. Kötelességünknek 
tartjuk nyomatékosan felhívni a figvel- 
met arra is, hogy a vonatkozó törvény 
rendelkezései nagyon szigorunk. Köze­
lebbről egy bizottság fogja felülvizsgál­
ni a tanulókat, vagy gyakornokokat 

! tartó kereskedők üzleteit és a mulasztók 
l kai szemben a legszigorúbban fog eljár 
I ni. — Az iskola igazgatósága.

Ha szolid és megbízható]
helyről f 1RA7QID szükségletét be- j
akarja irjeftLIBAZSÍR ^erezni.

▼agy kérjen árajánlatot
"W5 neme KLEIN «th. kóser

wir és baromfieearnokából Oradea, Sagen» 6, 
Alapítva 1912 
a és vataUm saját
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Szinliáz—Mozt
Egy urileány, 

aki pofonüti a minisztert
A budapesti életnek óriási szenzáció­

ja van: egy előkeő szálloda halijában 
egy vidéki urilány poíonütött egy meg­
hatalmazott minisztert. Az aktusnak 
nagy közönsége van, újságírók is van­
nak jelen, általános a botrány s Pesten 
napokon át egyebet nem tesznek, csak a 
botrány okait kutatják. A leány vallo­
mása szerint a miniszter elcsábította 
őt, — a beavatottak azonban tudják, 
hogy az urileány nem is ismerte áldoza­
tát a poion előtt. Mért ütötte hát pofon?

Azért, mert a kislányt otthon iérjhez 
akarták adni egy unalmas telekkönyvi 
nyilvántartóhoz s a bisleány inkább vá­
lasztotta a botrányt, mint a házasságot. 
És a nóta vége az lett, hogy a minisz­
ter beleszeretett inzultálójába, feleségül 
is vette, mert nagyon megtetszett neki 
az elszánt, csinos, alapjában ártatlan 
lelkű leány.

Ezt a témát dolgozza fel a legújabb 
Faragó-vígjáték, melynek címe: „Egy 
leány, aki mer.“ A budapesti Belvárosi 
Színházban már negyven napja táblás 
házak lőtt megy az újdonság és a kolozs 
vári Magyar Színház az egyetlen, amely 
nek máris sikerült az újdonság meg­
szerzése, úgy, hogy nálunk a pesti elő­
adásokkal párhuzamosan kerülhet szín­
re az „Egy leány, aki mer.“ A csütör­
töki p remi éren Marsi Gizi fogja alakí­
tani a vidéki urileány hálás szerepét, a 
meghatalmazott miniszter szerepében 
pedig Földényi László jutott igen szép 
feladathoz. Egyébként a darab igen 
nagy személyzetű, kiállítása is sok áldo­
zatot követel a színháztól, amey azon­
ban mindent el akar követni, hogy a kö­
zönség állandóan megnyilvánuló nagy 
érdeklődését kielégíthesse és megtart­
hassa.

A Román Opera műsora
Szerda, 1930 október 15-én: Aida. Spiri­

don Dumitrescuval Radames sze­
repében.

Péntek, 1930 október 17-én: Carmen. Jó­
sé szerepében Spiridon Dumitres­
cuval.

Vasárnap, 1930 október 19-én este: Gian 
ni Schiechi és Parasztbecsület. Spi­
ridon Dumitrescuval Turidu szere­
pében.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
HETI MŰSORA:

Kedden este fél 9 órakor: A nagysá­
gos asszony álmodik. — Siratóban. 
(Újdonság harmadszor. 4 B. bérlet. 
Ssz. 18.) ,

Szerda este: Alvinci huszárok. 5 A. bér­
let. Sorozatszám 19. Kondor, Betegh 
Bébi. Nádor Jenő, Tompa, Ihász fel­
léptével.

Csütörtök: Egy leány, aki mer. (Újdon­
ság először Marsi Gizi, Szentgyör- 
gyi, M. Földényi, Tóth, Forgács. (3. 
Premiérbérlet Ssz. 20.)

Péntek: Egy lány, aki mer. (Másodszor.
5. B. bérlet Ssz. 21.)

Szombat, vasárnap: d. u. és este Tanase 
román revü társulata.

Hétfő: Egy lány, aki mer. (Harmadszor.
6. A. bérlet Ssz. 6.)

A világhírű komikus Simay-kvartett 
ododen délután 4 és hat órakor fellép a 
Színkör-mozgóban.

A Magyar Színház irodájának 
közleményei

A Magyar Színház uj mozi-műsora 
valóságos világvárosi műsor. Pola Neg­
ri és Lukács Pál nagy filmje, „Az elso­
dort asszony“ mellett szenzációs a vi­
lághírű Simay-kvartett produkciója. Ez 
a grandiózus műsor már egnapi első elő 
adásaira is váratlanul nagy közönséget 
vonzott, amely feszült figyelemmel ki­
sérte a film minden egyes jelenetét és 
szűnni nem akaró tapsokkal jutalmazta 
a Schimay-ék minden egyes számát. A 
Schimay-kvartett első napi nagy sikere 
arra indította a mozi vezetőségét, hogy 
a három napra tervezett vendégjátékot 
már most ujabbi két nappal megtoldot­
ta, úgy, hogy a Schimay-kvartett kedd 
és szerdán túl, még csütörtökön és pén­
teken is fellépnek a moziműsor kereté­
ben. Ezen két utóbbi napon a műsort 
„Egy anya kálváriája“ cimü 8 felvoná- 
sos atrakciiós film egészíti ki. Előadások 
naponta csak 4 és 6 órakor. Helyárak 
valamennyi előadáson csak 20 és 10 lej.

Egy komoly szó 
a szemüveget viselő 
közönséghez!!!

Up

Mindazok, akik születésüktől, vagy későbbi behatás folytán kénytele­
nek szemüveget viselni, különös gondot kell fordítsanak arra, hogy akár 
sajat maguk választotta, akár az orvos által előirt szemüvegük pontosan 
fejalkatuk és arcukhoz találó keretet kapjanak.

Amilyen lényeges, hogy kényes esetekben az üveget orvos írja elő, épp 
oly lényeges azoknak, akik sokat Írnak, olvasnak, avagy preciz rajzokat, v. 
mechmkai munkát végeznek, hogy a keretet szaklátszerész válassza meg, 
szükség esetén formálja azt a fejalkat és az arc szerint.

. ., Ezen okok figyelembevétele indította Kolozsvár alant jegyzett leg­
régibb szaklátszerész céget azon — nyugaton régen bevált — rendszer be­
vezetésére, hogy minden darab, üzletében összeállított szemüveget a cég 
jegyevei ellásson, a kereten előforduló deformációt vagy törést két éven át 
díjtalanul végezze és erről írásbeli garanciát vállaljon. — Azon biztos hiszem 
ben, hogy az intelligens közönség ezen rendszer előnyeit felismeri és értékeli, 
kerem szives pártfogásukat.

Kun Mátyás Fia szaklátszerész
Cluj, Calea Victoriei No. 2 — Alapítási év 1864

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZIMŰSORA,

Kedden és szerdán: I. Az elsodort asz- 
szony dráma 8 felvonásban, a fő­
szerepekben Pola Negri és Lukács 
Pál. II. Schimay-kvartett fellépte, 
szenzációs számokkal. Hely árak 20 
és 10 lej. Előadások kezdete 4 és 6 
órakor.

Csütörtök és pénteken 4 és 6 órakor: 
„Egy anya kálváriája“ dráma 8 fel­
vonásban. A főszerepekben Esther 
Ralston, Jack Holt és Louese Dres­
ser. II. A Schimay-kvartett fellépte 
uj műsorral. Helyárak: 20 és 10 lej.

BAöIQHUSög?
Idő: Középeurópai
Kedd, október 14.

Bukarest. 12: Gramofon.
12.30: Hírek, időjárás.
LG: Zenekar.
17: Felolvasás.
17.15: Hírek, időjelzés.
18: Rádióegyetem.
19: Gramofon.
20: Rádiózenekar.
20.30: Felolvasás,
20.45: Dalest.
21.15: Rádiózenekar.
21.45: Hírek.
Budapest. 9.15: Házikvártett.
9.30: Hírek.
12: Déli harangszó az egyetemi 

templomból, időjárásjelentés
12.05: Gramof ónhangverseny. 1. 

j & rósz—Tímár: Egyes honvéd a leg- 
I ölso a világon. 2. Bizet: Carmen —
■ virágária. 3. Leopold: A hold világit 
I — orosz dal. 4. Grosz—Sebő: Happei! 
j Happei! — trüssztroft. 5. Schuhmann 
! A vándor dala, 6. Margis: Kék ke- 
{ ringd. 7. Mascagni: Parasztbecsület 
j •; Búcsú az anyától. 8. Ti ti: Szere- 
I nád. 9. Sarasaié: Cigánymelódiák Zi- 
I geunerweisen: Dounis, mandolin. 10.
I Stolz: A legszebb tangó — hangos­
film betétje. 11. Massenet: 12. Love 
- Beda: A régi dal (Das alte Lied: 
Tauber Richárd). 13. Peterburski: O 
dona Clara . 14. Davis: Álom Waiki­
ki ben. 15. Engel—Berger: Ismét ta­
vasz van. 16: Valahol a Volga men­
tén... 17. Lake: A madárkereskedés­
ben (Béka-vonószenekar). 18. Orth: 
Ax órásboltban íBeka-v; nószenekar). 
•9. Translateur: Liliputi nász.

12.25: Hírek. 1. Pontos időjelzés, 
idő járás-jelentés.

230: Hírek.
4: Józsa Rezső mesél a gyermekek­

nek.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás-je­

lentés,. hírek.
o: Zsoldos Benő: „Erdély emlékei 

a magyar regevilágban II.“ Felavas­
sa: Radó Á.

5.30: A m. kir. Folyamőrség zene­
karának hangversenye a Király-ká- 
véházból. 1. Dvorák: Piros-fehér-zöld
— induló. 2. Kéler: Csokonai — nyi­
tány. 3; Puccini: Pillangókisasszony
— ábránd. 4. Dienzl: Liliomszál. 5. 
id. Fricsay: a) A szép Balatonon — 
Barcarola; b) Veni, vidi, vici — hó­
dolati induló.

I 6.30: Francia nyelvoktatás.
7.15: Kiss Ferenc előadói estje, 

j 7.10: A M ándi ts-szalonzenekar
I hangversenye Szedő Miklós operaéne- 
! kés közreműködésével. 1. Schermann 
I —Lewis: Jou belong in my yarms,

Brodszky: a) Ö donna miaba-bee. 2.
— tangó; b) Valse prima ve ra. 3. Me­
yer—Kahn: Czazy rythym — fox. 4. 
Condor: Fehér rózsaszál — keringő. 
5. a) R, Stolz: Csak álmodj, édes an­
gyalom. 6. Cowan—Tits worth: The 
Wen of Love— fox. 7. Peterburski: 
O donna Clara — tangó. 8. Rudolf 
Nelson: Csak te... — slow-fox. 9. 
Walter Kollo: Jobb lábbal lépj... — 
a »Csak te“ c- hangosfilmből.

8.30: Ügetőversenyeredmények.
, 8.40: Zongora-hegedű zonáták. Elő-
i <"ója: Stefániái Imre kamaramüvész 
í (zongora) és Zahtureczky Ede (hege- 
! ón). 1. Mozart: Szonáta, C-dur. 2.
I Brahms: Szonáta, G-dur. Utána: 
j Pontos időjelzés, hírek, 
í 9. 45: Báró W impften Iván fran- 
: cianyelyü előadása. Utána időjárás,
: majd cigányzene, 
i Becs. 35: Játék két zongorán.

21: Haydn müvei.
22: Népszerű hangverseny, 

i Berlin: 20.10: Rádiózenekar. Mo- 
; zart müvei.

Breslau. 20.30: Szórakoztató 
, tan ezen e.
I 23: Gramofon-kabaré.

Köln. 23: Esti ünnep a kölni dorn- 
i bői.

Varsó. 17.45: Szimfonikus hangver- 
I seny. Novak, Csajkovszkij Smetana.

19.50: Opera.
Kattovicz, Poznan. 19.50: Opera.
Milánó. 20.40: Vegyes hangverseny.
Róma. 17: Csehszlovák hangver­

seny.
20.3.): Vegyes hangverseny.
Prága. 20: Hangverseny. Grieg, 

Csajkovszkij. Mendelssohn, Pagani­
ni, Volksmann müvei.

Pozsony. 19.20: Dvorak müvei zon­
gorán.

es

12.25: Hirek.
1: Ponto időjelzés, idő járás jelenté*
2.30: Hirek.
3: Piaci árak, árfolyamhirek.
3.30- Morse-tan föl yarn.
4.10: Vadász Tibor novellái: 1. Ik­

rek. 2. Várakozás. 3. A koldus. Felol­
vassa a szerző.

4.45: Pontos időjelzés, időjárás- ér> 
vízállásjelentés, hirek.

5: Halász Gyula felolvasása: „Út­
ban a Jegestenger felé.“

5.30: Operettrészletek és keringők. 
1. Lehár: A víg özvegy. 2. Eyslei 
Művész vér. 3. Strauss O.: A királyné 
gusztintár,,j
4. Szabados Béla: Rika. 5. A kedves 
Augusztin. 6. Carl Weinberger: Ke 
ringó. „A pimasz“ c. operettből. 7 
Lehár: A háromfejü férj.

6.40: Olasz nyelvoktatás.
7.15: Gramofonhangverseny. 1. Se- 

rano: Alma de diós. 2. Belloni: La 
Sonnambula. 3. Tardez: A unos ojos. 
4. Meyerbeer: Dinorah. 5. Ries: La 
Capriciosa. 6. Rossini: A szevillai 
borbély. 7. Puccini: Pillangó-kisasz- 
szony. 8. Gound: Faust. 9. Song wit­
hout words. 10. Puccini: Bohémélet, 
11: Massenet: Elégia. 12. Halévy: 
Zsjdonő, Varney: Madár keringő.

8-.15; Olasz-est.
10; Honvédgyalogezred hangvei 

senye.
Becs. 19.35: Zenekar.
Berlin. 19.30: Vendéglői zene.
Frankfurt: 21. Olasz-est.
Varsó, Kattovicz. 19.25: Olasz-esi

22.15: Zongoramüvek.
Poznan. 21.30: Zongorajáték.
Milánó. 19.30: Szórakoztató zene.
Róma. 20.50: Szimfonikus hang­

verseny.
Prága. 19.30: Olasz est. Egy egy- 

felvonásos opera.
Brünn. 20.30: Vergilius-ünnep.
Toulouse: 20: Szimfonikus zene.
20.30: Operettrészletek.

Jaroszláv Hasek:

Infanterist Svejk
¥is2ortsgsáSci a nagy 

háborúba is I.
A világháború egyetlen humoros,, 

szatirikus regénye, amely méltán so 
rakozik világirodalom halhatatlanná 
vált humoros müvei közé. Három film 
és több színdarab készült ebből a re­
gényből, amelyben Svejk, aki olyat, 
bolond, hogy már bölcsnek is elme­
het, mond véleményt emberekről, in­
tézményekről, de úgy, hogy a könny 
buggyan ki a kacagástól. Ára 95 lel. 

KAPHATÓ AZ UJ KELET 
KÖNYVOSZTÁLYÁBAN

Spröilírflcttscíl
Szőrme bundákat 3500 és szőrme gal­

lérok 350 lejtől kaphatók, V. Jánky, Fő­
tér 22. Udvar.

■xnsMi *• !*pH«aí Üt wmdijábu. aiTstV

Szerda, október 15.
Bukarest. 12: Gramofon.
16: Zenekar.
19: Gramofon.
20: Olasz-est.
Budapest. 9.15: Szalonzenekari 

hangverseny.^ 1. Wagner: Tannhäu­
ser — induló. 2. Suppé: Egy nan 
Becsben — nyitány. 3. Dohnányi: 
Naszkeringő a „Pierette fátyla“ c. 
pantomimből. 4. Lehár: Cigányszere- 
Icm — egyveleg. 5. Joshitomo: Japán 
szvitt 4 tételben. 6. Puccini: Pillangó- 
kisasszony — ábránd. 7. a) Moszkov- 
szky: Serenata; b) Drigo: Arlequin- 
szerenad. 8. Brahms: Két magyar 
tánc.

9.30; Hirek.
121 Béli harangzó az Egyetemi 

templomból, időjárásjelentés.
12.05: Hangverseny. Beethoven:

Andante. Wagner: Tannhäuser _
Erzsébet belepoje. Fazekas: Aprósá­
gok Massenet: Cid. Sauer: Koncert- 
polka. Lavotta: Valahol messze. Me­
zei bokréta.

: Park Szálloda megnyílt Kolozsváron 
1 Regele .1’ erdinand 36/a. Olcsó árak, {Ra­
jzóknak kedvezmény.

Diákotthon céljára kerestetik no vem 
bér 1-re egy modern 5—8 szobás lakás­
szükséges mellékhelyiségekkel, központ 
ban. Cím: Dorobantilor 11.

Szép komfortos 3 szoba, konyha kiadó, 
azonnal beköltözhető. Hosszú ucca 19.

Utazó urak figyelmébe! Zsibón meg­
nyílt az Unió-Szálloda, kávéház, étté- 
rém teljesen újonnan berendezve. Kitű­
nő, figyelmes kiszolgálás. Utazó urak­
nak kedvezmény. Szives pártfogást ké* 
Goldner.

Intelligens zsidó úri család örökbe 
venne 1—5 éves leánygyermeket. „Kitű­
nő bánásmód“ jeligére.

xiii evf. 
€$al—Hol' 
Oktober M 
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A* Uj Kel 
és bánáti

Cikkeink 1 
forrás met

Kéziratokat 
és megőrzése
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tAa^9Eyvpiác szenzációja
, TNFANTERTRZT SVEJK KAP- 
; HATÓ AZ UJ KELET KÖNYV 
; OSZTÁLYÁBAN.

[yugatonj
- nyi
- Küípolit^

Amerre a szem 
Hanságok, erjedés] 
rópai egyensúly“ 
zét. Spanyolország 
ías európai terük 

ra megbukása ótd 
árik a forrongások! 
iák vetése. Ami<| 

otthagyta diktátor 
íormánya vette át| 
|őjét, — azóta aze 
íelyeket a diktati 

íyomott el, még hí 
íak s a jelek szeri 1 
tikai forradalommá 
latban még nem t( 
országban csupán 
radalom van-e kií 
lig szociális forrac 
znra, amely mind| 
ran, hogy a helyze 
re kerüljenek ki 
bizonyítja, hogy 
íoly s a kormány^ 
iája. A spanyol 
cétségenkivül mag] 

[spanyol dinasztia 
Ipa egyik legnagyc] 
|szi győzelmessé a 
[Nagyon valószínű,!

lozgalmak mögött 
[természetű elégedi 
[meg — s akár sikej 
[mat, akár diadal] 
[gazdasági probléi 
íz elkövetkezendő 

[.iát- és tevékenység!

A lappangó ] 
tatja Ausztria i 
pönösen a kérész 
Schober volt kz 
nár nem rende 
erőkkel, amelye 
ta törekvéseit 
palószinü, hogy 
Ausztria jeleni 
folytat, minden 
Egy bizonyos a; 
Ausztria józan 

[legutóbbi tényk 
tét eme antisze 
seinek eélraveze 
tább a szocia 

- vagy legalább i 
[iák balszárnya 
[mennyiben *St; 
[utolsó pillanatb 
I milyen államcsi f Siti a fasiszta c 
[s nem lehetetlen 
|cia esélyeit erői 
(ban.

Egész Európa 
tása alatt áll. A 

I tőn a nemzeti ss 
ták közösen inti 
ellen, annak a 
dések igazságta 
len terhek a néi 
hitették részben 
való hitet, rész 
francia pénzügy 

! forradalmi harc
rendőrségnek si 
munista és hitle 
tat szabni, — e 

I hogy a német 
eiáldemokraták 
kénytelenek az 
Jóvátételek úja 
joint a német p 
lás egyetlen ell 
sérthetetlenségé
orak igy elsőse 
A®gha, rövides


